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Nehéz sors vár
az erdélyi magyarokra
Dr. Wilier József magyarpárti képviselő 

nyilatkozata az új helyzetről
Bukarest, december 27. A Nem­

zeti Újjászületés Arcvonalának ki­
sebbségi' szempontból való jelentő­
ségéről érdeklődött egy újságíró dr 
Wilier József. volt magvarpárti 
képviselőtől.

• Arra a kérdésre adott válaszában, 
hogy van-e valami terv kialakuló­
ban annak érdekében, hogy a ma­
gyarság képviseletet kapjon a kor- 
.mány felé és általában kik munkál­
ják a magyar közéleti kérdéseket 's 
kormánynál, kijelentette, hogy

a magyarság képviselői állandó 
érintkezésben vannak a kor­
mány egyes tényezőivel és poli­
tikai életük újjáélesztésére min­
den tőlük telhetőt elkövetnek.

A Nemzeti Újjászületés Arcvonalá­
nak megalakítására vonatkozó ren­
delet teremtette helyzet az eddigi 
törekvésekét tárgytalanokká tette

FesxiiMé vált a helyzet Olasz­
ország és Franciaország között 
Olaszország háborús fenyegetésnek minősíti Daladier 
iunisxi útját Franciaország egy talpalatnyi terü­

letet sem enged gyarmataiból
Páris, december 27. A francia 

Közvélemény érdeklődésének köz­
pontjában a tuniszi kérdés és Dala­
dier. francia miniszterelnök küszö­
bönálló tuniszi ellenőrző körútja áll. 
A miniszterelnök tuniszi útjának 
előkészületei már megkezdődtek. 
Da.bonneitunisizi helivtartó héitfőu 
délelőtt Parisba érkezett s érintke­
zésbe lépett Daladier miniszterel­
nökkel és Bonnet külügyminiszter­
rel, hogy megállapítsa velük a mi­
niszterelnök útjának külsőségeit és 
programját.

Daladier Tuniszon kivül a többi 
északafrikai francia gyarmatra, 
tehát Algírba és Francia-Ma­

rokkóba is ellátogat.
A párisi lapok vezetőhelyen foglal­
koznak a küszöbönálló tuniszi úttal 
és azzal a visszhanggal, amelyet 
Daladier tuniszi útjának híre az 
olasz sajtóban kiváltott.' Az olasz 
lank omm ént árok egytől-egy.ig el­
ítélő hangon írnak Daladier szándé­
káról, amivel szemben a párisi sajtó 
rámutat arra, hogy egy évvel ez­
előtt 

és most már a kormánytól kell vár- 
niok, hogy a kisebbségi érdekek­
nek milyen fontosságot szándékoz­
nak tulajdonítani az ország politi­
ka.! életéljen ? Ami bennünket illet, 
— mondotta Wilier József — mint 
p kikre

a romániai magyar kisebbség 
a múltban vezető szerepeket bí­
zott, a Jövőben is készek va­
gyunk a kisebbségi problémák 
helyes megoldása érdekében 

közreműködni.
Az ország közvéleményének tudnia 
kell, hogy amikor a politikai pár­
tokat feloszlatták, mi nyomban 
hangsúlyoztuk a koranány előtt, 
hogy nekünk kisebbségeknek olyan 
különleges kulturális népi- és gaz­
dasági problémáink vannak, ame­
lyeket e politikai pártok lététől

Mussolini Is ellenőrző utat tett 
az északafrikai olasz gyarma­
tokon, sőt az izlám védnökének 

címét is felvette.
Chamberlain miniszterelnök és 

lord Halifax külügyminiszter, az 
Oeuvre szerint, január közepe tá­
ján, Rómából hazautazóban, Páriá­
ban megszakítja az utazást,

A párisi látogatás célja közvetí­
tés Róma és Páris között.

A lap szerint az olasz kormány 
kezdeményezésére akar az angol 
kormány az olasz—francia viszály­
ban közvetíteni. A Quad d'Orsayt 
Sir Eric Phipps párisi angol nagy­
követ értesítette- az angol állam­
férfiak szándékáról. A francia kor­
mány, — így- írja a euvre, — nem

Olasxortxáq jogosan íámasxi íerüleű igényeket 
Franciaországgal szemben

Róma, december 27. Virginio 
Gayda a Voce d'Italiaban Daladier 
korzikai és tuniszi utazásának ter­
vét

olaszeliencs kihívásnak és há- 

függetlenül nap-nap után felvet, a 
mindennapi élet.

— A kérdéseket és azokat, vala­
kiknek mégis csak szolgálniuk kell, 
ezt a kormányférfiak maguk is így 
fogták fel és a folyó ügyek ellátása 
elé nem gördítettek akadályt.

Bár természetes, hogy maga a 
helyzet szinte áthidalhatatlan 
nehézségeket okoz és mindnyá­
jan érezzük, hogy egy nép ki­
sebbségi érdekeinek szolgálása 
nem merülhet ki a napi kérdé­
sek ellátásában és hogy ezt a 
kisebbségi politikai sz Hatot 
szilárd és a kisebbségen jelen­
tőségéhez méltó alapokra kell 

fektetni.
még pedig e lehető legsürgőseb­
ben, ezt nemcsak a kisebbségeknek, 
hanem az országnak az érdeke is 
így kívánja.

lelkesedü- az angol közvetítésért 
mert

szívesebben venné, ha római 
nagykövete. Francois-poncet 
egymagában rendezhetné a kér­

dést.
London azonban a jelek szerint 

szívesen vállalkozik a közvetítésre.
Bonnet külügyminiszter egyéb­

ként hétfőn este kihallgatáson ’ fo­
gadta Corbin londoni francia nagy­
követet, aki jelenleg Parisban tar­
tózkodik, majd Labonne tuniszi 
francia főbiztossal folytatott meg­
beszélést a tuniszi kérdésről. A 
francia főbiztos ezt megelőzően Da­
ladier miniszterelnökkel tanácsko­
zott, a miniszterelnök küszöbönálló 
tuniszi utazásának előkészítéséről.

borús fenyegetésnek minősíti.
A lap az 1935. évi egyezménnyel 
kapcsolatban küldött olasz jegyzék­
re adott francia válasszal' foglal­
kozva a következőket írja :

Franciaország ismét a végsőkig 
akarja feszíteni fenyegető és 
kihívó engesztelhetetlenségét 

Olaszországgal szemben.
Olaszország, amint azt már fcí is 
jelentette, mindenre elkészült. Fel­
veszi a harcot bármelyük arcvonal­
ról érkező és bármilyen eszközöket 

alkalmazó támadással szemben.
Gayda hangoztatja, hogy .
Olaszország jogosan támaszt te­

rületi igényeket 
Franciaországgal szemben.

Franciaorsxóg nem 
enged gyarmataiból
Francois-Poncet római francia 

iragykövet még karácsony estéjén 
megkapta az államtanács utasításait 
arra nézve, hogy’ mit válaszoljon az 
egy héttel ezelőtt átnyújtott olasz 
jegyzékre,

amelyben Olaszország felmon­
dotta az 1935 január 6-iki olasz­

francia egyezményt.
Az ünnepek miatt Francois-Ponoet 
még nem tudott érintkezésbe lépni 
az olasz kormánnyal s ezért a fran­
cia vúlasz szövegét sem hozták nyil­
vánosságra. Az elterjedt hírek sze­
rint Franciaország arra az állás­
pontra helyezkedik, hogy

gyarmati területeiből egy talp­
alatnyi földet sem enged át.

Az olasz-francia ellentétek kiegyen­
lítésére vonatkozóan Franciaország 
nem tesz semmiféle konkrét javas­
latot, hanem

Olaszországra bízza, hogy jelöl­
je meg. milyen alapon óhajtan» 

tárgyalni a francia 
kormánnyal.

Átnyújtották két 
francia jegyzéket

Ciano külügy­
miniszternek

Páris, december 27. A római­
francia nagykövet által Ciano kül­
ügyminiszternek átnyújtott, jegv. 
zék nyitva hagyta az ajtót a' két 
nemzet között fennálló kérdések to­
vábbi közös megviziú’á'ása .számára. 
Pár.isi diplomáciai körökben úgv 
tudják, hogy’ a jegyzék a következő 
elveket tartalmazza ■

1. Mindenekelőtt újból megerősíti 
a , francia területek érinthete’tíensé- 
gét. 2. kijelenti, hogy a litniszi ola­
szoknak adandó engedmények leg­
feljebb az 1935. évi -gvezmenyben 
megállapított kedvez,ménv-k lehet­
nek, 3. kijelenti ezenkívül. hogy 
bárminő olasz követelés kizárólag 
olasz-francia kérdésnek tekintendő.
4. bizonyos szükséges esetekben 
nem zárja ki a határok kiigazítását,
5. hozzáteszi még, hogy a Szuezl- 
csatorna kérdése csupán az olasz­
egyiptomi kapcsolatok keretében 
vitathatók meg. fi. Elismeri annak 
lehetőségét., hogy’ megegyezés jöj­
jön létre a Dzsibut.i-i kikötő igazga­
tását és a Dzsibnti —addis-abohai 
vasútvonal kihasználását őrintő 
olasz érdekekre vonatkozóan.
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Páris. december 27. Kedden dél­

után véglegesen megállapították 
‘Daladier miniszterelnök utazásának 
rendjét. A miniszterelnök a költség­
vetés megszavazása után, azaz leg­
később január 2.-án vagy 3.-án in­
dul Korzikai és északafrik,ai útjára. 
Korzikában csak néhány érát tölt 
cl. Basttában száll partra. E város 
törvényhatóságának kérelmére. A 
Daladiert vivő páncélos cirkálót 
három torpedóromboló kíséri. Kor­
zikából Tuniszba, majd Algirbe uta­
zik a miniszterelnök, ahol egy na­
pig marad. Január lű.-ére már is­
mét Parisban lesz Daladier.

TÁVIRATOK
LETARTÓZTATTAK A MOSZKVAI 

PRAVDA FŐSZERKESZTŐJÉT

Moszkva, december 27. A híresitelésck 
szerint nemrégiben lelartintatták Kolzow 
Mihály ismert Írót, a Pravda Idszerkesz- 
tőlőt. Kotzow a legmagasabb srovjetren- 
dek birtokosa és a nagyorosz szövetségi 
köztársaság legtöbb tanácsának képvise­
lője. A Koizof letartóztatásáról szóló hí­
reszteléseket igazolni látszik, hogy Kol­
zow neve eltűnt a Krokodil cimfl Iicfllap- 
1-61. amelynek kiadója volt.

A NEMZETI EGYSÉG PARTJA 
NAGY GYŐZELMET ARATOTT

A HAJDÚBÖSZÖRMÉNYI 
KÉPVISELŐTESTÜLETI 

VÁLASZTÁSON
Budapest december 27. Hajdú­

böszörményben hétfőn tartották 
meg a városi képviselőtestületi vá­
lasztásokat. A 18 tagság közül 14 
jutott a Nemzeti Egység Pártjának 
és 4 a kisgazdapártnak.

1MBÉDY MINISZTERELNÖK
NAGY PROGRAMRÉSZEDET MOND 

PÉNTEKEN ÓNODON

Az év utolsó fontos politikai eseménye 
vitéz dr. Imrédy Béla miniszterelnök óno­
di programbeszéde lesz. Elkíséri a mi­
niszterelnököt kormányának több tagja, 
valamint a Nemzett Egység Pártjának sok 
képviselője. December SO-án délelőtt 
mondja el a miniszterelnök beszédét, 
amelyben vázolni fogja a földbirtokpoti- 
llkal törvényjavaslatot, valamint a falusi 
emberek gazdasági és szociális helyzeté­
nek javítására Irányuló kormányzati te­
vékenységet. Beszédében fel fogja ölelni 
nr eljövendő t#39-es év kormányzati pro­
gramját Is.

AUSZTRÁLIA NEM VET GÁTAT 
A ZSIDÓ BEVÁNDORLÁSNAK
Camberra, december 27. Az ausz­

tráliai kormányhoz hetenkint 3000 
kérvény érkezik a németországi és 
ausztriai zsidóktól, akik Ausztráliá­
ban szeretnének letelepedni. Az 
ausztráliai kormány hivatalosan ki­
jelentette, hogy nem vet gátat a 
zsidóság bevándorlásának és az 
sincs szándékában, hogy hadikvó­
tát állapítson meg. Az ausztráliai 
kormány elhatározása nagy szenzá­
ciót jelent a németországi és ausz­
triai zsidóság kivándorlásának kér­
désében.

vígszínház
Ma utoljára a legizgalmasabb 

kalandor-kém Film :

Őserdő kéme i

Holnaptól a legvidámabb új 
magyar film:

NINCSENEK VÉLETLENEK

A kiéhezett farkascsorda meg­
támadott egy máramaroti községet

Négy ember életét vesztette
Móramamezlgct, december J7. A mór­

marost Brustnra községben élef-Iinlélhar- 
ent folytatott ■ község lakosi ga egy far- 
kasfalkiyal. A farkasfalka a közeli erdő­
ségből a nagy hideg és havazás miatt be­
hatolt a faluba. A falusiak fejszékkel, 
kaszákkal, kapákkal, késekkel, doron­
gokkal fogadták a falkát és több,, mint

Állandó Butorkiállítás
Tiszántúl legolcsóbb beszerzési forrása

KILLER EDE 
asztalos és kárpitos üzeme, kedvező fizetési 
feltételek mellett vásárolhat.

Debrecen, Piac-utca 68. sz.

Kínos incidens játszódott 
le JVagjisuránjion

Nyiíráról láxiiják a magyarországi lótokat

A Magyar Távirati Iroda jelenti : 
December 24-én az éjféli mise 

után Nagysurány községnek tót 
lakossága tömegben az ottani 
csendőrőrs elé vonult és a község­
nek Csehszlovákiához való vissza­
csatolását követelte. Amikor a tö­
meg fellépése fenyegetővé vált, a 
csendőrörs azt szétoszlatta.

Másnap, karácsony első ünnepén 
a délelőtti mise után a tót lakosság 
újból tömeggé alakulva, de ez alka­
lommal már botokkal és késekkel 
felfegvverkezve vonult a csendőr­
őrs elé. A csendőrörs a tömeg tá­
madó fellépésével szemben és rend­
kívül szorongatott helyzetében 
kénytelen volt fegyverét használni. 
Ennek következtében, sajnos, egy 
személv meghalt, többen pedig meg­
sebesültek.

A fenti tényállással kapcsolatban 
illetékes helyen a következőket je­
lentették ki:

Mindenekelőtt meg kell állapítani, 
hogy egész december 24-éig vér 
nélkül sikerült a rendet és nyugal­
mat Nagysuyányban fenntartani, a 
következő napon azonban a község 
tőt lakossága fegyveresen támadt 
neki az ottani magyar karhatalmi 
közegeknek.

A sajnálatos esemény annak az

Imrédy Béla miniszterelnök 
nyilatkozata a magyar­

országi kisebbség 
problémáiról

Budapest, december 27. Imréd y 
Béla miniszterelnök a Pester Lloyd 
karácsonyi számában a Magyaror­
szágon élő kisebbségek problémájá­
ról nyilatkozott. Nyilatkozata első­
sorban a német kisebbségekre vo­
natkozott. Az egész magyar nemzet 

mindig érezte és most is érzi — 
mondotta Imrédy —, milyen szo­
morú sors nz, ha embereket, akik 
nemcsak a vérség kötelékével, ha­
nem egy ezeréves múlt minden vi­
harában megedzett akarattal egybe 
voltak olvadva, egyszerre megkér­
dezésük nélkül, sőt egyenes akara­

tiét óráig élet-halálharcot folytattak. A 
falu lakosságának végül is Mkerült 14 
farkast agyonverni í.s a többit előzni. A 
larkasok két embert annyira összemar- 
cangottak. hogy még a küzdelem során 
meghaltak. A sebesültek közli! két ember 
szintén belehalt sérülésébe, úgyhogy a 
halálos áldozatok száma négy.

agitáciőnak az eredménye, amelyet, 
amint nz megállapítható volt, Nyit- 
ráről irányítanak és amely agitáció 
arra irányúi, hogy Nagysurány köz­
séget csatolják vissza Csehszlová­
kiához.

Szükséges megemlíteni, hogy a 
nagysurányihoz hasonló agitáció 
volt észlelhető Komját községben is, 
de ott sikerült azt vérontás nélkül 
elintézni.

Az agitáció fennállásának bizo­
nyítására szolgáló röplapok az ille­
tékes magyar helyek kezében van­
nak. ‘Ugyancsak nem jó szolgálatot 
tesznek a magyar-szlovák viszony­
nak azok a szlovák vezető férfiak, 
akik a pozsonyi és besztercebányai 
rádión keresztül még tegnap is azt 
hirdették, hogy: „Igazuk van a 
komjátiaknak, a Burányiaknak, akik 
minden erejükkel az anyaországhoz 
való visszatérésért küzdenek“.

A magyar kormány legutóbb is 
kézzelfogható tanúbizonyságát adta 
annak, hogy jő viszonyban kíván 
élni szlovák szomszédjával és ezért 
a magyar kormányt egész különös 
módon és kínosan érinti a Nyitrá- 
ról Irányított állandó provokáció, 
amely, úgylátszik, a jó szomszédi 
viszony megzavarását, tűzte ki cél­
jául.

tűk ellenére idegen államok kebe­
leznek be, amelyekben nem csupán 
a számukra nyelv és faj tekinteté­
ben teljesen idegen uralkodó nép 
nyomását érzik, hanem maga az ál­
lam, annak történelme és államesz­
méje is idegen ránézve, sőt. politi­
kája irányukban' és fajuk irányá­
ban gyakran ellenséges is. Mennyi­
vel szerencsésebbek azok, akik 
nyelvileg és fajllag nem tartoznak 
ugyan az állam többségi népéhez, 
de ezzel és magával az állammal is 
a legerősebb kötelék áll fenn: a 

sorsköaösség által vannak egybe­
fűzve.

-r A magyar hazában élő, nem 
magyarul beszélő lakosság, — foly­
tatta Imrédy, — akár a kisebbség, 
akár a népcsoport elnevezést alkal­
mazzuk is rájuk ehhez a kategóriá­
hoz tartozik nagy szerencséjére, 
mert tagjai itt nem idegenek, ifi­
hon vannak és- 'ez az ország az ő 
hazájuk is..

—- Az itt élő kisebbségek nem ér­
zik magukat kisebbségeknek, mert 
az ezeréves hazában megtalálták a 
szó legnemesebb értelmében veit 
igazi otthonukat.

Imrédy ezután a németnyelvű is­
kolák működéséről beszélt ,s kije­
lentette, hogy a németajkú gyerme­
keknek német iskolába kell járniok 
s már németnyelvű óvodákat is fe’ 
fognak állítani. A kormány évek 
óta külön tanfolyamokat ■ szervez, 
hogy német tanítószemélyzetet ne­
veljen. Most előkészületben van egy 
külön német tanítószemélyzet felál­
lítása.

Ä németajkú földmívesek, részére 
mezőgazdasági tanfolyamokat ren­
deznek. A kormány eddig sem aka­
dályozta meg s a jövőben sem fogja 
megakadályozni, hogy, a német­
nyelvű lakosság német prédikáció­
kat hallgasson templomaiban és né­
met nyelven énekelje egyházi éne­
keit. A kormány gondoskodni kí­
ván arról, hogy a német, lakosság 
lelkészei már a papnevelő' intézet­
ben .megfelelő német kiképzésben 
részesüljenek.

Majd az újság és egyesület ala­
pítás kérdésével foglalkozott a mi­
niszterelnök s kijelentette, hogy 
annak sem lesz akadálya, hogy a 
hazai németség saját körébep gyűj­
téseket rendezhessen intézményei 
számára.

— Egy pillanatig sem állíthatjuk 
— végezte a miniszterelnök — -, 
hogy kulturális téren már minden 
kérdést megoldottunk, de megálla­
píthatjuk, hogy e részben saját jó­
szántunkból évrői-évre tovább hala­
dunk.

■ —... .. i i ii i

Újévig lesz nyitva a muqyar 
nagymesterek gyűjteményes 

kiállítása
Btszíűnolt arról a Dobrocaeni Uj- 

ság—Hajdnföld, hogy november 
20.-án nagyszabású gyűjteménye-- 
kiállítás -nyúlt meg Debrecenben t 
Piac-utoa 51. szám alatt, a volt 
Hangya helyiségeiben. Az érdeke** 

. kiállítás a magyar nagymesterek 
égy csomó értékes és eddig ismeret­
len festményét mutatja be a debre­
ceni műélvező közönségnek.

A legrégibb irányzatoktól a mo­
dern festészeti stílusig minden 
irányzat képviselve van ezen a. ki­
állításon. Éppen ennek köszönhető 
az a. nagy érdeklődés, amely, a kiá’- 
lítáe iránt nyilvánul meg. Minden­
ki megtalálja itt azt, amit művészi 
vágya kíván.

Különösen szépek Be.nyovszky 
István híres lovásképei. Külön nem 
<s kell méltatni ezeket a festménye­
ket. Soha ezldeig még nem volt > 
magyar pusztai életnek olyan ihie-í 
tett ecsetű festője, mint Benyovszky 
István. Nagy érdeklődést keltenek- 
Aldor János Glata Oszkár stilus 
ban festett képei. Illene László fi­
nom technikájú, lágy, légszerű tab­
lói megkapóaik. Diőssy Ferenc gyö­
nyörű pasztell-akttal szerepel a töb­
bi között. Rudnay Gyula újszerűsé­
gével és eredeti stilusáival hat. 
Neogrády Antal faluvégi tájai a 
magyar tájfestészet remekei. Móna 
Sándor, Gárday E., Háry Gyula. 
Glatz Oszkár és a többi számos 
mester gyönyörű alkotásokkal sze-' 
répáinak.

Különös érdekessége a kiállttól»? 
nak az elhunyt Berkes Antal né­
hány művészi festménye és VargS 
Béla „Síralomházban“ című 18IW 
ban festett képe.

Újévig lesz nyitva a kiállítóé.
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Kilencvenhét halálos áldozata 
van az oláhországi 

vasúti katasztrófának 
Háromsxáshuss sebesült köxill sxázat haldokolva 

szállítottak kórháxba — Két állomásfőnököt 
letartóztattak

Bukarest, december 27. A vasúti 
tisztviselők hanyagsága következté­
ben fekete karácsonyra virradt Ro­
mánia : '

huszonnégy óra leforgása alatt 
két súlyos vasúti szerencsét­

lenség történt,
amelynek idáig 27 halálos és mint­
egy 400 súlyosan sebesült áldozata 
van.

A szombatra virradó éjszaka a 
Bukarestből Nagyvárad felé tartó 
gyorsvonat Karácsonyfalva állomá­
son teljes sebességgel' belerohant 
az ott veszteglő Kolozsvár—buka- 

> resti személyvonatba. Az összeüt­
közés következtében

a két mozdony kazánja felrob­
bant, több kocsi egymásba fú­
ródott. A zsúfolásig telt vonat 
utasai közül három meghalt és 

hat súlyosan megsérült.
A második vasút} szerencsétlen­

ség a Galaz—Jassi-i vonalon tör­
tént. Hibás váltóállítás következ­
tében

két személyvonat egymásba ro­
hant s a katasztrófának több 
tnint 97 halottja, háromszáznál 

is több sebesült je volt.
A szerencsétlenségről csak hétfőn 
délben érkezett az első jelentés 
Bukarestbe, mert a nagy hideg 
miatt minden telefonösszeköttetés 
megszakadt a keleti országrészek­
kel. A vizsgálat megállapította, 
hogy a galazi állomásfőnök azt az 
írásbeli utasítást adta a mozdony­
vezetőnek, hogy a szokástól elté­
rően ne várja meg az egyvágányú 
vonalon az ellenkező, irányból jövő 
vonatot, hanem csak a következő 
állomáson, Etuelában. mert az el­
lenvonatnak késése van. Ez az el­
lenvonat azonban nem várt Etuelá­
ban s így

a két vonat egymásbarohant. A 
galazi és a frecatai állomás­

főnököket letartóztatták.
Etulea és frecatai állomások 

zött borzalmas romhalmazban ... 
1 áljak rá. a két szerelvényre. A re­
csegő, ropogó, sistergő romhalmaz 
alól még az

ünnep második napján is egyre 
vonszolták ki a széttépett em­

beri testrészeket.
Két segélyvonat emberei megfeszL 
tett erővél küzdöttek a haldoklók 
életéért. A hóban egymás mellett 
hogszú sorokba fektették a ponyvá­
val letakart halottakat,

Attól tartanak, hogy a halálos 
áldozatoknak a száma kétszer any- 
nyi lesz, mint amennyiről az első 
jelentések szóltak, tekintettel arra.

i hogy
a több mint háromszáz sebesült 
közül mintegy száznak az álla­

pota életveszélyes.
Az , áldozatoknak a legnagyobb ré­
sze a karácsonyi ünnepekre haza- 

. utazó munkás, földmíves, kereskedő 
és katona.

Feltűnően sok zsidó áldozata 
van a szerencsétlenségnek, 

mert Bélbesszarábiának ezen a vi- 
. dékén igen sok zsidó lakik.

A hétfőre virradó éjjel a román 
közlekedésügyi miniszter és a köz­
egészségügyi miniszter is a szeren­
csétlenség színhelyére érkezett.

Hétfő estig csak annyit lehetett 
megtudni, hogy

a két teljesen összeroncsolt vo­
nat romjai alól a mentést műn- 

kö- 
ta-

kálatok első napján 80 halottat 
és 325 sebesültet ástak ki.

Bukarest, december 27. A gáláéi 
vasúti szerencsétlenségről még a 
következőket jelentik :

A frecátai—Etules között a 7004 
és a 8121 számi! személyvonatok üt­
köztek össze. A halottak száma 93, 
a súlyos sebesülteké 142. A halot-

Eö SZILVESZTER
az Arany Bikában

Asztalrendelés: éttermi főpincéméi vagy tel. 27-99.

Miskolc város búcsúja 
vitéz Lukács Béla államtitkártól
Miskolc, december 27. Miskolc 

város törvényhatósági bizottsága 
kedden délután díszközgyűlést tar­
tott, amelynek egyetlen tárgya volt 
a város törvényhatóságának búcsú- 
Ía a város volt főispánjától: vitéz 
.ukács Béla földmívelésügyl állam­

titkártól. A közgyűlést, amelyen a 
város előkelőségei kivétel nélkül 
megjelentek, Fekete Bertalan dr. 
polgármester nyitotta meg. Méltatta 
a távozó Lukács Béla három éves 
munkásságának eredményét, majd 
Enyedi Andor ref. lelkész, püspök­
helyettes a törvényhatóság nevében

Audi-Horch-Wanderer
AUTOMOBILOK 
tiszántúli és felsömagyarországi képviselete.

Debrecen, Vargakert Délisor. Telefon: 12-90.

Barcelonát fenyegetik 
a nemzeti csapatok

Huszonkét kilométerre nyomultak előre a nemzetiek
Paris, december 27. A spanyol harc­

terekről beérkezett legújabb jelentések 
azt mutatják, hogy Franco tábornok leg­
újabb offenzlvája sikeresen halad előre 
olyannyira, hogy a nemzetiek már magát 
a katalán fővárost. Barcelonát Is fenye­
getik.

Saragosa! jelentés szerint az erős fagy 
ellenére 1 >.-mzeti csapatok hétfőn Is 
folytait <k előnyomulásukat. A hőmérő 12 
fokkal a .agypont alá süllyedt, ez azon­
ban nem akadályozta az előnyomnia csa­
patokat, hogy most már harminc kilomé­
teres mélységben nyomuljanak előre. Az 
egyik előnyomuló hadoszlop elérte Gran- 
dt 11a városát, amely uralja a Barceloná­
ba vezető utakat. Barcelonában már hal­
lani lehet az ágyúk dörgését. A nemzetiek 
eddig 8000 foglyot ejtettek.

Barcelonából érkező jelentések szerint 

tak között van Gavrilescu tábornok 
és Mironescu prefektus. Külön vo­
nattal szállították a sebesülteket a 
galaci Bolgrádi-kórházba. A szeren­
csétlenséget okozókat: a galaci fő­
nökhelyettest, a galaci forgalmi el­
lenőrt és a frecatai állomásfőnököt 
állásukból felfüggesztették, kihall­
gatásuk folyik.

vett búcsút Lukács Bélától, aki 
megköszönte az üdvözlést. — Nehéz 
perceket élek most át, — mondotta 
— mert mint férfi, kell, hogy örül­
jek annak, hogy' a kormányzat ma­
gas pozícióba emelt, azonban em­
ber és különösképpen, mint mis­
kolci polgár, rendkívül sajnálattal 
távozom, és fájdalmas részemre az 
a perc, amikor, búcsút veszek a vá­
rostól. Szavalt a törvényhatósági 
bizottság tagjainak lelkes tapsa és 
éljenzése fogadta, ezzel a közgyű­
lés véget ért.

a köztársasági hatóságok már megtették 
az előkészületeket a hivatalok átköltöztc-

Hungária filmszínház

MA UTOLJÁRA 
a

Zsarnoh
HARRY BAUR főszereplésé­

vel.
Híradó. Híradó.
I‘á<>adások d. u. 5, 7, 9 órakor. 

fősére. Az állami hivatalokat Valenciába« 
Albaceta vagy Carthagena városokban! 
helyezik el. A barcelonai kormány többi 
Ingja Valenelúba utazott, hogy rlókéstrilseí 
az átköltöztetést.

A párisi lapok ezzel kapcsolatban meg­
említik, hogy az új francia nagykövet« 
aki hétfőn utazott el Parisból Barceloná­
ba, rövidesen már el Is hagyja a katalán 
fővárost és valőszfnfllcg Párlsba tér visz-1 
sra.

A köztársasági spanyol badilgyminlsz- 
tórium Barcelonában a keddre virradó 
éjszaka a következő hadijelcntést ndta kis

— A nemzeti csapatok hétfőn ugyan­
olyan hevességgel, mint az előző napon, 
folytatták a katalán frontszakaszoii tá­
madásaikat. A köztársasági csapatok hő­
sies ellenállást tanúsítottak és az ellen­
ségnek súlyos veszteségeket okoztak. A 
Scgre-szakaszon a köztársaságiak feltar­
tóztatták az ellenséges támadást. Cogull 
frontszakaszán a nemzettek több táma­
dást megkíséreltek, amelyeket a köztársa­
ságiak haladéktalanul visszavertek. A 
köztársasági repülőgépek hatásos módon 
bombázták nz ellenséges esapatösszevo- 
násokat és öt ellenséges repülőgépet le­
lőttek.

Saragosa, december 27. Az Havas-iroda 
különludósilöja jelenti : Az újonnan meg­
indult támadás első négy napján a spa­
nyol nemzeti hadsereg n következő ered­
ményt érte el : Elfoglalt 800 négyzetkilo­
méter kiterjedésű területet, 22 km-re nyo­
mult előre, megszállt IS falut, 4000 hadi­
foglyot ejtett és 30 ellenséges repülőgépet 
lőtt le.

Saragosa, december 27. Seros fald 
templomában a köztársasági milícia több 
sz.átfőnyl csapata húzódott meg s ott 
várta n nemzettek bevonulását, hogy 
megadja magát. A nemzetiek által elfog­
lalt legtöbb helységben a lakosság helyén 
maradt, mert a köztársaságiaknak nem 
volt Idejük a községek kiürítésére.

Saragosa. december 27. A katalán are- 
vonal jobbszárnyán Btdarroja közelében 
a nemzetlek lovassága kedden kitűzte a 
köztársaságlakat állásaikból, melyeket as 
előnyomuló nemzett csapatok már előbb 
bekerítettek. Az Ebro hajlatában a nemd 
zettek többszáz foglyot ejtettek. A köztár-, 
saságlak súlyos vereséget szenvedtek, * 
köztársasági milícia több tagja elhagyta^ 
az Ebro-mcntl állásokat és keletre, Tar-! 
ragon* tartomány belseje felé nyomult 
vissza. Az arcvonal balszárnyán a Trem- 
pl-szakaszon a nemzetlek ismét 4 km-ro 
haladtak előre. A Scgrel-szakaszon Sár. 
jár Blaneastól délre és délnyugatra * 
nemzetiek több helységet elfoglaltak.

Burgos, december 27. Havas i As Ehr* 
halpartján a nemzett lovasság a Rldarró­
ja magasságában nyomult előre és több 
szakaszon Is folytatta az előnyomulást.

Barcelona, december 27. A kikötő kedd 
délelőtti bombázása során négy angol ha« 
jót is eltaláltak. Az egyik elsüllyedt, ■ 
másik kettő megrongálódott, a negvedik 
csak jelentéktelenül sérült meg.

A CALAIS! EXPRESS 
BELEFUTOTT EGY SZEMÉLY- 

VONATBA
Páris, december 27. A Calais! ex­

press vonat Sait-Dennis pályaud-. 
varának közelében összeütközött 
egy utasszereilvénnyel. Az összeüt­
közés igen heves volt, de senki sem 
sebesült meg. Csak két utas szen­
vedett zúzódásokat.

Az Apollóban

MA UTOLJÁRA 
t.
Arzéné Lapín visszatér

Stan és Pan válik
Híradó. Híradó.
Előadások d. u. 5, 7, 9 órakor.
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Egy feltűnően szép 
autós uriasszony több kereskedőt 

becsapott Debrecenben
Két értékes bundát csalt ki és megszökött a városból

Az utóbbi napokban igen érde­
kes és a maga nemében szinte pá­
ratlan bűnügy foglalkoztatta Deb­
recenben a nyomozó hatóságokat. 
Az ünnepek előtt egy feltűnően csi­
nos úriasszony érkezett saját autó­
jával a városba és egyenesen Nagy 
.József Szent Anna-utcán levő szűcs­
mester üzlete előtt állott meg. Az 
üzletben egy előkelő nevet mondott 
be, majd egy perzsa és szilszkin 
bundát választott ki, amelyre meg 
is alkudott.

Később a tulajdonosnak azt 
mondta, hogy a bundákat haza 
viszi férjének bemutatni és 
utána nz egyik bundát a má­
sik árával együtt visszaküldi.

A kereskedő egy pillanatig sem ké­
telkedett. Előkelő vendégét kikísér- 
1e az ajtóig,- aki beült autójába és 
saját maga vezette a kocsit, de nem 
haza, hanem Altmann Jenő szűcs­
höz ment, ahol egy használt bun­
dát kínált eladásra.

Az. autós uriasszony amikor látta, 
hogy trükkjének felülnek a keres­
kedők, Róna Sándor ékszerészhez 
ment el, ahonnan ezüstneműeket 
akart vásárolni ezzel a módszerrel.

Róna azonban sokkal óvatosabb 
volt és az árut nem adta ki üz­

letéből.

Újévre
és bármilyen alkalomra ajándék tárgyait — vala­
mint napi szükségleti cikkeit a legelőnyösebben 

monostdrpályi Toóth Géza drotférfájában 
PIAC-U. 9. a Bika mellett szerezheti be, 

í -Óriási választék. Legolcsóbb ár.

Tüzelőanyaggal szélhámos­
kodnak Debrecenben

téglatörmeléket árusítanak szén helyettBitumen
Az utóbbi időben a debreceni 

rendőrségre több feljelentés érke­
zett ismeretlen tettes ellen, aki szén 
helyett közönséges cement, mész, 
bitumen téglatörmeléket árusított. 
A rendőrség a feljelentéssel kap­
csolatban azonnal megindította a 
nyomozást és megállapította, hogy a 
tüzelőanyaggal különösen a Széc- 
henyi-utcán és a környékén szélhá- 
moskodnak. A mészhomok tégla 
csak kis mennyiségben tartalmaz 
bitument és égés közben kellemet­
len bűzt áraszt. így nagyon köny- 
nyen fel lehet ismerni.

A detektfveknieik sikerült egy em­
bert előállítani, aki beismerte, hogy 
sz üzemen kívül helyezett debre­

Nagy forgalmi 
akadályokat okozott 
a karácsonyi hóvihar

Debrecenben sok áldozata van a csúszós járdának
A múlt hét végén annyira felme­

legedett-a ifvegő. hogy mindenki 
fekete karácsonyra gondolt. Ez a hit 
korainak bizonyult, mert vasárnap­
ra virradóra ismét esni kezdett a 
Jégeső és hó, amelyet nagy vihar 

övetett. A nagy vihar nemcsak 
Debrecenben és környékén, hanem 
az egész országban nagy károkat 
okozott. Különösen a vasútvonalak 
mentén levő távírópóznákon vitt 
véghez nagy pusztításokat és így a

Az autóé űriasszony ezután el is 
tűnt Debrecenből, amit bizonyít az 
a körülmény, hogy több feljelentés 
nenn érkezett a rendőrségre.

Később Nagy József szücsmesiter 
felment a rendőrség központi ügye­
letére, ahol ismeretlen tettes ellen 

megtette a bűnvádi feljelentést 
annál is inkább, mert az úri­
asszony sem a bundát, sem az 

árát nem vitte be.
A rendőrség a feljelentés alap­

ján azonnal megindította a nyomo­
zást, amelynek szálai Szeged felé 
vezettek. A rendőrség érintkezésbe 
lépett a szegedi kapitánysággal is, 
ahol sikerült őrizetbe venni az ele­
gáns, autós úriasszonyt. Nem lehe­
tetlen, hogy más városokban is 
szélhámoskodott az úriasszony.

Felelősségre azonban bajosan 
lehet vonni, amit bizonyít az. a 
körülmény is. hogy igen gazdag 
és előkelő délvidéki családból 
származik és egyáltalán nincs 
ráutalva, hogy szélhámosságot 

kövessen el.
A jelek szerint az autós úriasz- 

szony nem beszámítható. A debre­
ceni kereskedőket nem éri kár, 
mert Szegeden mind a két bun­
dát lefoglalták bűnjelként.

ceni mész-homok-bitumen tégla­
gyárból 400 mázsa téglntönneléket 
vásárolt meg, amelynek kiárusítá­
sát megkezdte, de ügyfeleinek meg­
mondta. hogy a tűzáanyag nem szén 
és a szén áránál lényegesebben ol­
csóbban árusította. Á rendőrség az 
előállított embert és a károsultakat 
részletesen kihallgatja és csak az­
után dönt arról, hogy fennforog e 
a csalás, vagy sem. A rendőrség 
mindenesetre felhívja az emberek 
figyelmét arra, hogy a bitumen 
téglatörmelék feltűnően hasonlít a 
szénhez, de kalóriaértéke nagyon 
csekély és így a bitumenes tégla­
törmelékkel való fűtés nem fizető­
dák ki.

vasúti forgalomban is nagy akadá­
lyokat okozott.

A MÁV. vonalain a Debrecen— 
Tiszafüred, Debrecen—Nyírábrány 
vonalon voltak nagyobb zavarok, 
úgy hogy ezeken a vonalakon több­
órás késésekkel közlekedtek a vo­
natok. A Budapest—Csap között 
közlekedő vonalon Nyíregyháza és 
Kisvárda között több helyen ki­
döntötte a vihar a távírópóznáikat 
és így ezeken a vonalokon is csak 

nagy késéssel közlekedtek a vona­
tok. Az ország többi részeiből is 
jelentettek zavarokat. Hétfőre a vi­
har elállóit és csak a hó esett. A 
megrongálódott berendezéseket a 
munkáscsapatok helyreállították és 
keddre már csak kisebb késésekkel 
közlekedtek a vonatok.

Debrecenben a villamos közleke­
désben is okozott zavart a nagy vi­
har. Vasárnap délben azonban már 
itt is rendben bonyolították le a 
forgalmat. A jegeseső következté­
ben csúszóssá vált utak azonban 
több fizerencsétlenséget idéztek elő. 
Kázdi Emilia 47 éves szegényházi 
ápolt vasárnap reggel a szegényház 
udvarán megcsúszott és oly szeren­
csétlenül esett el, hogy bokáját törte 
A mentők első segélynyújtás után 
a sebészeti klinikára szállították, 
ahol felvették ápolás végett. Igen 
súlyos baleset érte S^abó ltom 17 
éves Nyíl-utca 17. szám alatti la­
kost is, aki hazulról elment, de a 
Nyíl-utca 8. szánni ház előtt elesett 
és jobb bokáját eltörte. A szeren­
csétlenül járt leányt, a metntók szál­
lították ki a sebészeti klinikán. A 
legsúlyosabb sérülést Vadai János 
62 éves Cues 28.. szám alatt lakó 
cipézmester szenvedte, aki lakásá­
nak udvarán oly szerencsétlenül i 
esett el, hogy cpmbcsonttöróst ezen- I 

Jaross Andortól kapott üdvözlő levelet 
Csonka Ferenc debreceni 
házfelügyelő,

a revíziós zászlócskák készítője
Több ízben beszámoltunk má” ar­

ról, hogy Csonka Ferenc debreceni 
házfelügyelő milyen hazafias mun­
kát fejtett ki saját készítményű re­
víziós zászlócskáinak terjesztésével. 
A derék házfelügyelő a Felvidék 
egy részének felszabadulása után 
Jaross Andor felvidéki miniszter­
nek küldött egy revíziós zászlócs­
kát. melyet a mniszter a múlt nap 
érkezett levélben köszönt meg. A

Karácsony éjszakáján 
sorozatos betöréseket követtek el 

a Szabó Kálmán-utcán
A rollófeszítö betörők csak keveset tudtak zsákmányolni

Vasárnapról hétfőre virradó éj­
szaka sorozatos betöréseket követ­
tek el a Hoinokkertben a Szabó 
Kálmán utcán. Ismeretlen tettesek 
abban a hiszemben, hogy a szent 
ünnepek alatt nem tartózkodnak 
otthon, az üzletek rollóit felfeszí­
tették. de nem sok szerencséjük 
volt, mert pénzt csak nagyon keve­
set, vágj’ egyáltalán semmit sem 
találtak.

A betörők először a Szabó Kál- 
mán-utoa 49 szám alatt Cséré Ká­
roly fűszerkereskedő üzletének rol- 
lóját feszi tették fel és

az üzletben pénz után kutattak, 
de csak öt pengőt találtak.

Ugylátszik a vakmerő betörőknek 
nagy szükségük lehetett a pénzre, 
mert tervüket nem adták fel és a 
Szabó Kálmán-utca 14. szám alatt 
levő gyógyszertár rollóját is felfe­
szítették, de onnan Is csak néhány 
fillért vittek magukkal. Végső el­
keseredésükben a betörők a Szabó 
Kálmán-utca. 22. szám alatt Ador­
ján János fűszerkereskedő üzleté­
nek rollóját felfeszítették az előb­
biekhez hasonlóan s

miután Itt Is csak kevés pénzt 
találtak, négy tábla csokoládét 
magukhoz, vettek és eltávoztak.
A sorozatos betöréseket csak hét­

főn reggel fedezték fel. amelyről a 
károsultak nyomban _ jelentést tet­
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vedelt. Vadait a mentők beszállí­
tották a sebészeti klinikára, ahol 
törött lábát gipszbe tették. A csú­
szós időjárással kapcsolatban még 
hétfőn is történt egy súlyos kimene-i 
teld szerencsétlenség. —- Marton 
Györgyné HÉV váltókezelő felesé­
ge, Kút-utca 27. szám alatti lakásá­
nak udvarán elesett és jobb lábszár­
csonttörést szenvedett. Martaimét 
szintén a klinikán ápolják.

A súlyosabb eseteken kívül szá­
mosán vették igénybe a mentők se­
gítségét könnyebb természetű sé­
rüléseknél. Illyés Zsuzsiimra Bihari 
utca 1. szám alatti lakos térdét. Bá­
láit! Gyula szegényházi ápolt pedig 
fejét zúzta össze a csúszós járdán. 
Kedden a köztisztasági vállalat.tőbe 
embert állított munkába, akik a vá- 
rosbUl a havat takarítják el.

levél szövegét itt közöljük.
„Tisztelt Uram ! A revíziós zászló, 

megküldésével tanúsított szíves fi­
gyelmét szívből köszönöm "

..A zászlót feltettem autómra,, 
hadd hirdesse, hogy valamennyi 
magyar testvérünket visszavárjuk 
és nem nyugszunk addig, míg ölt is 
haza nem térnek. Hazafias üdvözlet-i 
tri, Budapest 19.88, december 21.1 
Jaross Andor sk.“ c 

tek a rendőrség központi ügyeletén. 
A rendőrségről azonnal detektívek 
mentek ki a helyszínre és megindí­
tották a nyomozást.

A helyszíni szemle során a de­
tektívek minden kétséget kizá­
róan megállapították, hogy a be­
törők pénz, után kutattak, mert 
mindenütt feltörték a fiókokat.

Adorján Jánostól is csak azért vit­
ték el a négy tábla csokoládét, 
mert pénzt nem találtak. A három 
betörést a Szfibó Kálmán-utcán egy 
társaság követhette el, mert az üz-‘ 
letek rollói egyformán voltak fél­
feszítve. Természetesen a helyszíni’ 
szemle alkalmával a detektívek! 
több olyan nyomra bukkantak, —J 
^melynek segítségével köze.lesen si­
kerül a betörőket az igazságszolgáKi 
tatás kezére juttatni. A nyomozási 
széles körben folyik.
■ CDBCDICDUCDMCDRCDICDMCDI*

Nagymajtényl
Jégpálya
Piac-u. 56. megnyílt 
Szakszerű korcsolyalanitá»
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Társadalmi sxervexkedés 
indul a külföldi magyarok 
vissxavándorlásának 

elősegítésére
Az effyik fővárosi keresztíny lap magyar-zsidó csereakciót szervez

Oiáhország nem építi fel 
határéi őd-vonalát

A Debreczen! Újság—Hajdúföld 
vetette fel talán először a magyar 
sajtóban azt a gondolatot, hogy a 
zsidókivándorlás kérdését szervesen 
össze kell kapcsolni az elmúlt év­
tizedek során kivándorolt magyar­
ság százezreinek visszatelepítésé­
vel.

Hosszú időn át vajmi kevés 
visszhangra talált az általunk he­
tekkel ezelőtt felvetett terv, most 
azonban örvendetesen konstatál­
ható, hogy a keresztény naciona­
lista magyar sajtó egyik legfrisebb 
új orgánuma, a „Hétfő“ már konk­
rét formában foglalkozik az ameri­
kai magyarság visszatelepítésének 
nagy horderejű problémájával. A 
„Hétfő“ által megindított akció lé­
nyege az, hogy az Amerikában élő 
és hazakívánkozó magyarokat cse­
réljük ki itthoni, kivándorló zsi­
dókkal. A 1ap jelentése szer.. s '■ 
felvetett gondolat általános hel, 
lésre talált szerte a világon, ahol 
magyarok élnek. Nemcsak az észak­
amerikai Egyesült Államokból és 
Kanadából, hanem Uélamerjkából 
is sokan hazajönnének az ott élő 
magyarok közül egyrészt, mert az 
amerikai magyarok között vannak 
nagyon sokan olyanok, akik szíve­
sen felcserélnék kanadai farmjai­
kat alföldi tanyákkal és magyaror­
szági letelepedésük helyén a kint 
megtanult magasabb fokú agrikul- 
túrát ültetnék át új birtokaikra. — 
Másrészt, számos olyan biztos eg- 
szisztencíát találhatnának a vissza- 
vándorló magyarok a csereakció ré­
vén, amelyek nyugodt megélhetést 
biztosítanának. A lap megjegyzi, 
hogy a csereakció iránt a németor­

szági magyarok körében is nagy 
érdeklődés tapasztalható.

A visszatelepítési és kivándorlási 
terv életrevaló gondolata a zsidók­
nál is helyesléssel találkozott és a 
cikkeknek máris olyan erőteljes 
visszhangja támadt, hogy a töme­
gesen jelentkező érdeklődök beszer­
vezését máris meg lehet kezdeni. 
A visszatelepülök és kivándorlók 
védelmére egy új Liga alakulásáról 
ír a „Hétfő“, amelynek előkészítése 
máris megindult. A Ligára vár a 
feladat, hogy a csereakcióban érde­
kelteknek ezirányú ügyét előmoz­
dítsa. A társadalmi Liga irányítá­
sához bizottság volna szükséges, 
melyben a magyar kormány, a ki­
vándorlási szakkörök és az ameri­
kai kormány megfigyelői vennének 
részt. A csereakció eredményes le­
bonyolítása nemcsak állami, hanem 
társadalmi jelentőségű is és idő- ; 
szerű lépés volna a magyar zsidó­
kérdés megoldása felé.

A fővárosi lapnak erőteljes ak­
ciójához csak annyi hozzátenniva- 
lónk van, hogy nem elegendő a tár- I 
sadalmi szervezkedés, a minél na- . 
gyobb eredmény biztosításához • I 
hivatalos tényezők teljes apparátus- | 
sál való bekapcsolása szüksi , 
Mindenesetre a gondolat valóravál- 
tása jó úton halad és ha a hatósá­
gok részéről is megfelelő közbelé­
pés történik, rövid idő alatt meg­
szervezhető lesz egy hatalmas mé­
retű csereakció, amelyben azon kell 
lenni a hangsúlynak, hogy minél 
több elszakadt külföldi magyart 
tudjunk visszaszerezni az ország­
nak.

Bukarest, december 27. Oláhország vég­
leg elhatározta, hogy nem építi meg ha­
tárain a tervbevett oláh „Maglnot-vona- 
lul“, amelyről ar. év folyamán olyan sok 
szó esett és amelyet különösen a külföldi 
katona! szakértők ajánlottak.

C'áhország elhatározásának kizárólag 
az az oka, hogy nem tudnának olyan ha­
talmas összegeket előteremteni, amenny- 
nylbe az erődvonal kiépítése kerülne. — 
Oláhország halárai legnagyobbrészt tel­
ítsen nyíltak, így különösen nagy költ­
ségbe kerülne komoly erődvonal kiépí­
tése.

Az őszi nagygyakorlatok eredményét 
az oláh hadvezetőség abban foglalta ösz- 
sze, hogy a „rugalmas védekezés“ mód­
szere kitűnően bevált, viszont a külföldi 
katonai szakértők nagyon szkeptikusan 
nyilatkoznak. A mozgó háború mindig 
nagy meglepetéssel szolgálhat és ezzel 
számolnia keil az oláh hadvezetőségnek 
is. Oláhországban az általános hadköte­
lezettség a gyalogságnál kétévi szolgálat­
tal jár. A flotta, a határőrség és a léglör- 
ség tagjai három évig szolgálnak. Az oláh

angot Vsiiliia^ miniszter
& francia íéqvédelmi vonal 
^építését siitfgeii

Póús, december 27. (MTI.) A Pa­
ris Soir tudósítója beszélgetést foly­
tatott, Hochwaldban Hoare Belisha 
angol külügyminiszterrel, aki Mat­
his gépkocsigyáros birtokán tölti cl 
a karácsonyi és újévi pihenőjét. 
Mint már érkezésemkor kijelentet­
tem, — mondotta a miniszter —- 
biztonságban érzem magamat a Ma- 
ginot-vonal tövében, amely csodála­
tos és páratlanul álló alkotás, de 
most majd egy légvédelmi Dala- 
dier-vonalra lesz szükség. Francia­
ország határa a Themsénél van, — 

hadsereg békeléUzáma mintegy 2IW.OO<t 
ember. Úgy számítják, hogy háború ese- 
tán Oláhország 2 millió embert tudoré 
fegyverbe szólítani.

A fegyverkezés modernizálása megkez­
dődött, de még legalább 2— 3 évbe for* 
telni, míg a modernizálási folyamat véget 
ér. Most a Skoda-mfivek szállítanak 
Oláhországnak, külön telepük Is v«t 
Oláhországban. A legnagyobb érdeklő­
dést az új 21 centiméteres Skoda-löver» 
keltette a nngygyakorlatok során, amebz 
80 fokos emelkedési szöggel Is tud lön', 
éppen úgy. mint alacsony rüpnályával is, 
A liiveget úgy közeli, mint távolt eélok el­
len egyformán lehet használni. legna­
gyobb lőtávolsága 15 kilométer.

Az oláh légügyi flotta e pillanatban >« 
teljes zűrzavar képét mntatja, mert a vi-i 
lúg legkülönbözőbb repülőgépeivel kísé--i 
léteznék s így az egyes alkatrészek pót-i 
fása nehéz feladat. Oláhország most Ame­
rikában szeretne repülőgépeket vásáréin', 
de miután jóformán semmit som expor­
tál Amerikába, a tervnek Icküzdhctetlr-.iil 
valuláris nehézségei vrnnnk.

folytatta a miniszter, — a francig 
és angol érdekek teljesen azonosak^ 
ez olyan tény, amit semmi se>>i 
dönthet meg. Nem óhajtok polit1- 
kai kérdésekről tárgyalni, mondott í 
a miniszter, de. bizonyára találkozni 
fogok Strassburg katonai kormányé 
zójával, akinek társaságában megj 
tekintem a Müginot-vonalat. Hoari 
Belisha miniszter két hétig mar.- I 
Hochvvaldban. Paul Boncour voll 
miniszterelnök szerdán délután 
Reynaud, a pénzügyminiszter pe4 
dig újévkor-érkezik Hocliwaldba.

Elfogták a ferencvárosi 
trafikrablás tetteseit

Egy autószerelő és négy fiatalkorú rabolták ki özv. Koltainé Lajoe 
király-úti trafikját

---  —■ >4 —ni
Az amerikai államok megvédik egymást 

az idegen beavatkozás ellen
Egyhangú lelkesedéssel elfogadták rr amerikai államok szolidaritásá­

ról szóló nyilatkozatot
Budapest, december 27. Beszá­

molt a Debreczeni Újság—Hajdú­
föld arról a vakmerő trafikrablás- 
ről, amely szerdán este történt Bu­
dapesten, Koltai-Kreipel Ottóné, 
Nagy Lajos király-út 194. szám 
alatt lévő trafikjában. Koltainé ép­
pen a napi bevételt számolta és 
zárni készült, mikor autó állott 
meg a trafik előtt. Egy pillanat 
múlva revolveres fiatalember jelent 
meg a trafikban és sakkban tar­
totta az idős asszonyt, társa pedig 
a pénzfárfiókot rabolta el. Mire 
Koltainé felocsúdott meglepetéséből, 
a rablók már elhajtottak autójuk­
kal.

A budapesti rendőrség azonnal 
széleskörű nyomozást indított meg 
az ügyből kifolyólag, mely kedden 
este eredménnyel is járt. ‘Elfogták 
Orbán József 24 éves autószerelőt 
és négy fiatalkorú társát, akik be­
ismerték, hogy ők voltak a Lajos 
király-úti trafikrablás tettesei.

A rendőrség a nyomozás során 21 
fyanusítottat vett őrizetbe, akik 

özött megtalálták az utóbbi hetek 
autótolvajait. A traflkrahlók is lo­
pott, autón bonyolította’ le bűntet­
tüket, melyet nemsokára a tett elkö- 
vetése után megtalált a rendőrség.

A detektívek meghallották, hogy 
az egyik ferencvárosi korcsmában 
több suhanó mulatozás közben az­
zal dicsekedett, hó»; lenne több 

pénzük az ivásra, de mikor az 
utóbbi napokban pénzt szereztek, 
pechjük volt, mert kevesebbet kap­
tak, mint amennyire számítottak. 
Ezen az alapon indult meg a nyo­
mozás és hamarosan ráakadtak, égy’ 
műhelyben Orbán József motorsze­
relőre, akinek személyleírása pon­
tosan megegyezett azzal az egyéné­
vel, aki a szemtanuk szerint a tra­
fikrablók autóját vezette. Orbánt 
letartóztatták és bevallotta, hogy 
mivel a karácsonyi ünnepekre nem 
volt pénze, barátaival, — 16—17 
éves suhancokkal szövetkezett, hogy 
kirabolnak egy trafikot. Kiszemel­
ték a Koltai Ottóné dohányárudá- 
ját, azután a Kinizsi-garázs elől el­
lopott egy autót, barátaival beleült 
és előre megbeszélt terv szerint 
végrehajtották a rablást. Utána a 
kocsit a Nádor-utcába vitték, mert 
itt lakott a tulajdonosa, azután meg 
osztoztak a zsákmányon. Csalódás 
érte őket, mert fejenkint csak 9 
pengő jutott a zsákmányból.

A rendőrség az Orbán vallomása 
alapján szerdán elfogta a négy fia­
talkort tettestársat is. Az öt trafik­
rablóval már helyszíni szemlét is 
tartottak. Koltainé ráismert táma­
dóira, akik beismerő vallomást tet­
tek. Kihallgatásuk még folyik, mert 
nem lehetetlen, hogy még több bűn­
cselekményt is követtek el a közel­

múltban.

Lima, december 27. A pánamerikai ér­
tekezlet nlolsó teljes ülését nagy ünnepé­
lyességgel nyitották meg. Kimondották, 
hogy a legközelebbi értekezletet Bogotá­
ban tartják. Ezután egyhangú lelkesedés­
sel elfogadták nz amerikai államok szo­
lidaritásáról szóló nyilatkozatot. Nyilat­
kozatukban az amerikai államok többek 
között a következőket jelentik ki :

1. A kontinentális szolidaritás megerő­
sítését és arra irányuló akaratukat, hogy 
szolidaritásuk fenntartása érdekében 
együtt működnek ;

2. Megerősítését annak az elhatározá­
suknak. hogy védekeznek és helytállnak 
minden Idegen beavatkozás vagy tevé­
kenység ellen, amely feltétlen szuverént- 
fásukat veszélyeztethetné.

3. Un az amerikai köztársaságok akár­
melyikének békéjét, biztonságát, vagy 
területi épségéi bárminemű erőszakos cse­
lekmény veszélyeztetné, akkor a szolida­
ritást ténylegessé teszik és szuverén aka­
ratuk összhangbahozalalávnl nz érvény­
ben lévő megállapodások alapján tanács­
kozást folytatnak egymással és Igénybc- 
veszik azokat az eszközöket, amelyeket a 
körülmények minden állam számára ta­
nácsolni fognak. Az államok — szuveré- 
nllásukból folyónn — önállóan cselek­
szenek.

4. Az amerikai köztársaságok külügy­
miniszterei, ha szükségesnek látják és ha 
bármelyikük kezdeményezi, valamelyik 
fővárosban összegyűlnek.

5. Ennek a nyilatkozatnak „Limai dek- 
lairátió" lesz az elnevezés»

Hull amerikai külügyminiszter felszó* 
lalva hangoztatta, hogy a világnak újból 
a nemzetközi jog alapjára kell helyezkedő 
nie.

Az értekezleten elfogadott határozat ki­
mondja. hogy a kormányok elé a kövei, 
kező ajánlásokat terjeszti:

1. Megengedhetetlen, hogy valamely or«i 
szag beavatkozzék bármely más országi 
hclügyelbe.

2. Minden nemzetközi viszályt békééi 
eszközökkel kell clntéznt.

3. Nemzetközi téren sohasem szabad aa 
erőszakhoz folyamodni.

4. Az államok közötti kapcsolatoknak) 
a fenti elvekhez kell Igazodniuk.

5. A nemzetközi szerződésekben vál* 
lall kötelezettségek tisztelete és hív betar-r 
tása elengedhetetlen előfeltétele a nem­
zetközi kapcsolatok helyes kialakulásá­
nak. Az ilyen kötelezettségeket csak köl­
csönös megállapodások útján lehet megJ 
változtatni.

«• A különböző államok közötti békét 
együttműködésre van szükség, amelyet ki 
kell egészíteni a szellemi javak kicserélé­
sének, mert csak ez segíti elő a kölcsö­
nös megismerést és könnyíti meg a nem­
zetközi viszályok békés megoldását.

7. A gazdasági viszonyok helyreállítása 
hozzájárul a népek jólétének emeléséhez 
s ezzel megkönnyíti közöttük a béke fen- 
tartiísát.

8. Nemzetközi együttműködés szüksé­
ges ahhoz, hogy a fenti elveket végre le- 
Umuura Iiallanj
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„Farkast emlegetnek, 
kert alatt jár“

Beszélgetés a Debrecenben ünneplő Medgyessy Ferenccel legutóbbi 
műveiről és a magyar szobrászat kérdéseiről — A kiváló szobrász­
művész a debreceni népviseletet tanulmányozza egyik domborművéhez

I dók, hogy sokan, nagyon sokan 
vannak a fiatal tehetségesek.

— És Debrecen környékéről, 
vagy Debrecenből ? — kérdezem.

Szomorúan csóválja a fejét.
— Még csak a környékéről sem 

kerül ki egy' izmosabb tehetség, — 
mondta lehangoltan. — Kutató* sze­
mével kitekintett az utcára. Bizto­
san nem látott semmit. Csak a de­

let kongató nagytemplomi haran­
gok szavára juthatott eszébe, hogy 
San Franciskóban miként érzi ma­
gát az a bronzbikája, aminek váz­
latait a Hortobágyon rajzolta. És, 
hogy milyen nagyon fázhatnak a 
párisi világkiállításon aranyérmet, 
nyert, Déri-múzeum előtti szobrai, 
ebben az orrfacsaró, fülcsípő bi— 
degben. (iagyö.j

Az ősi Kollégium árnyékában egy 
pillanatra megpihenni, visszatért a 

. napokban egy nagy diák. A buty- 
rát, amelybe az édes, jó második 
anya, az Alma Mater szerető ke­
zekkel rakosgatta az útravalót az 
életre, — magával hozta. Hátha ke­
rül valami újabb rakomány, hátha 
az élet új illattal párolog az örök­
ifjú, négy falak mögül, és a vissza­
tért. vándornak is jut belőle egy- 
egy csipetnyi, morzsányi. A rőt 
szakálla, deresedö bajsza csak új 
külsőt kölcsönzött neki az élet 
nagy jelmezraktárából, de a szíve 
fiatal, visszavágyó, és szerető ma­
radt mindörökre.

Tavaszra elkészül 
a Szabolcska dombormű
Medgyessy Ferenc Debrecenben 

született 1881-ben. A kollégiumi , 
diákévek után Budapesten szerzett 
orvosi oklevelet. Kevés idő múlva 
azonban otthagyta az orvosi pályát 
s végül a szobrászatnál kötött ki. 
Sok külföldi kiállítás nagyraemelő 
sikere után végleg befutott ez az 
őserejű, ősi barbár stílusú szob­
rászművész a halhatatlanok sorába. 
Egyszerre felfigyelt rá az egész 
Magyarország, s a maradi Debre­
cen fia világviszonylatban is érté­
kes helyre került a művészek sorá­
ban.

Az ünnepi hangulatú kedd dél­
előttjén éppen Csobrin Endre dr.- 
ral beszélgettem, mikor érdekes, 
felejthetetlen alakja betoppant a 
városi levéltár ajtaján.

- Farkast emlegetnek, s a kert 
alatt járkál, — ez volt az első sza­
va, célozva a készülő Szabolcska- 
emlékre vonatkozó beszélgetésünk­
re. Aztán lassú, darabos mondatok­
ban gömbölyödtek ki mondanivalói 
a száján. A szobrai ilyenek, ilyen 
minden cicomától mentes, ősi. bar­
bár szobrok.

— Ha beköszönt az elkövetkezen­
dő évben a jobb idő, hozzá fogok 
Szabolcska domborművének meg­
mintázásához, — kezdte. — Profil­
ban szeretném megmintázni. Talán 
kapok egy jó fényképet hozzá. Leg­
jobb lesz, ha elmegyek a fiaihoz 
Pesten. Azok nagyon hasonlítanak 
az apjukhoz. Azok is olyan merész 
koponyájúak.

Az emlékezés egy kis mosolyt 
rajzolt a szájára.

— Mikor első elemibe jártam, 
csapott át hirtelen. — a tanító min­
dig engem rángatott ki állatokat 
rajzolni. Volt egy meséskönyvem, 
abból utánaeszkábáltam. Ilvenkor 
mindig behívta a társait, és dicse­
kedett vele, hogy „mit tud ez a kó­
lók“. Szabolcska is bent volt nem 
egyszer. Akkor még nem tudtam, 
hogy az unokanővéremnek, Mcd- 
gyessy Piroskának udvarol. Nem 
sejtettem merről fú a szél. Két 
krajcárt adott, meg felüitetett a ka- 

. tedrára. Es én ott ültem, mint va­
lami kiskirály, egy kicsit megszep­
penve, mert a mi szemünkben va­
lami csodálatos, szentséges dolog 
volt a tanári asztal... Biztosan így 
akart megnyerni a jó öreg engem 
is szívbeli ügyének.

„Debreceni szüret" 
Budapesten

Lassan rátereltem ezután a be­
szédet a most készülő müveire. Ne­
hezen indult neki, mert „nem olyan 
ember, aki szereti a reklámot, zsidó 
ért. ahhoz".

— Győr városa most rendelte 
meg Szpat István jméter ma­

A magyar szobrászat 
a legjobb utón halad

— A szobrászatban milyen mér­
tékben kezd érvényesülni a népi 
gyökerekhez valp visszatérés ? — 
kérdeztem ezután a kiváló művész­
től.

— "Újabban van egy áramlat, 
amelyben felcsillan az az eszme, 
hogy ne mellőzzük a népies vonat­
kozásokat. Magam Is gyakrabban 
foglalkozok ezzel újabban. Egyik 
jelentős munkám ezen a téren a 
Székesfehérváron felállított fali kút 
feletti török-magyar csat a jelenetein. 
Sajnos a kezdeményezők munkájá­
ba sokszor hiba csúszik be. Fontos 
ezeknek a műveknek a megalkotá­
sánál a személyes átélés. Magam 
sem alkottam addig lovasszobrot, 
míg meg nem tanultam lovagolni. 
Mert így bukkantam rá a testtar­
tást módozatokra, hogy áll az em­
ber keze, lába lovaglás közben. 
Nagy baj az is, hogy művészeink 
között nagyon sok a sváb, akik 
nem érzik meg a népi ízt, sőt nem 
is akarják. Másik baj. hogy a zsi­
dók mindent megcsinálnak, meg­
próbálnak ugyan, de minden népi­
ből fakadónak kikiáltott munkáju­
kon érzik az elpusztíthatatlan, faji 
szellemük. A zsidóság olyan, hogy 
a saját árnyékát nem képes át­
lépni.

— Arról beszéljen még a művész 
úr, hogy a magyar szobrászat mi­
lyen liton halad ?

— Hála Istennek, a magyar szob­
rászat a legjobb úton halad. Már a 
párisi világkiállításon kis számunk­
hoz mérten sok szobrászművészt 
tűntettek ki a „kiváló“ jelzővel. 
Egyébként soha Ilyen jó irányban 
nem haladt a magyar szobrászat. 
Fő lendítő! a fiatalok, a jövendő 
legszebb Ígéretei, mfg az öregek 
bizony csak kerékkötői ennek a 
fejlődő életnek. Neveket itt most 
nem sorolok. fel. Csak, annyit mon-.

gas lovasszobrát. Petényibe készí­
tem el a mintát, máskülönben ki­
szorulnék a műteremből, — mon­
dotta. — Az öntőmester majd fel­
nagyítja, aztán széttrancsirozza, 
hogy öntés után megint újra ösz- 
szeforrassza.

— Nemrégiben a Pénzintézeti 
Központ Szabadság-téri palotája 
homlokzatára készítettem egy' dom­
bormű-tervezetet. Érdekes ennek a 
műnek története. A pályázaton, mi­
vel olyan művet kellett csinálni, 
amely a pénzgyűjtőét és szerzést 
ábrázolja, — egy szüreti jelenettel 
vettem részt. Meztelen emberek 
hordták a szőlőt, taposták musttá, 
és táncolták az esteli csárdást. A 
bizottságnak az én domborművém 
tetszett a legjobban. Csak egyet 
kértek: ne legyenek az alakok 
meztelenek, öltöztessem fel őket 
valami magyaror ruhába. Roppant 
restellem a dolgot, hogy ők figyel­
meztettek a „magyarosságra“, meg 
gondoltam, hátha nem fog mutatni 
úgy a dombormű. Megpróbáltam. 
Debreceni gatyát, bőujjú inget, 
szoknyát húztam az alakokra, a lá­
bukra ráncos csizmát, papucsot. 
Sikerült, még jobb volt, mint az ’
első. A 10 méter hosszú és 3 mé­
ter magas hatalmas haraszti kő­
dombormű a palota falán, földszint­
től számítva 1.00 méternél kezdő­
dik. Most a Debrecenben töltendő 
időmet felhasználom, hogy tanul­
mányozzam a debreceni viseletét. 
Sőregitől is kérdezősködtem ez- 
irányban.

A Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület 
felhívása a magyar gyermekekhez

Állítsatok madarainknak is karácsonyfát
Amikor mát elfogyott * cukor és ar 

aranydió a karácsonyfátokról, ne dobjá­
tok azt el, hanem gondoljatok az oda­
kint didergő és éhező hasznos mada­
rainkra. Állítsátok fel a karácsonyfát az 
udvaron olyan helyre, ahová az ablako­
tokból jól odalátni. Most díszítsétek fel 
a fúcskát faggyúból és kendermagból 
Készült, pirosra vagy sárgára festett al­
mákkal, karikákkal, szivekkel és tök- 
magffizérekkel, valamint szintén fonalon 
lógó féldiókkal. Ezeket szedik k! legha­
marabb a cinkék, s ekkor az üres dió- 
héjjakat faggyridarabkákkal tömjétek 
tele. Az így feldíszített karácsonyfa Igen

.. .......................................................................................................................... ■'

A debreceni iparosok demonstrációs 
nagygyűlése a Bata-cipögyár 
magyarországi letelepedése ellen

Mint már közöltük, a helybeli bőripa 
rosok, a cipőgyárosok, a cipő- és bőr­
kereskedők bevonásával december 29-én, 
csütörtökön este 7 órakor ar fparteslü- 
let dísztermében nagygyűlés, lesz, me­
lyen n eseh Bata-, jelenleg a Clkta-cég 
letelepedése ellen fejezik ki tiltakozásu­
kat az érdekeltek. E nagygyűlésre az 
alábbi felhívást bocsátották ki :

Kedves dolgozó magvar testvérem !
Mint nz öngyilkos, aki saját elhatáro­

zó *ából ugrik bele a vízbe azzal a szán­
kókkal. bogy me? akar halni ! mielőtt 
elveszítené eszméletet a biztos halállal 
vívódó küzdelmében, ha e.gv szalmaszál 
akadna haláltusájában közelébe : — ha 
lehetne, két kar helvett ezer me? ezer 
kézzel kapaszkodna abba, hogy hitvány 
életét megmenthesse, dacára, hogy tuda­
tában van annak, hogy az a kis szakma­
szál mit sem használna élete megmen­
tésére.

Dolgozó magyar testvéreim : Hallgas­
satok lelkileg meg ! Mi nem akarunk sa­
lát elhatározásunkból öngyilkosok lenni! 
Mi élni szeretnénk! Mi élni akarunk! 
Dolgozni csalódunk, jövőnk. Hazánk és 
nemzetünk boldogulására : - igenis dol­
gozni és élni akarunk !

Tehát hogyne kapaszkodnárfk tele a 
biztos életet megmentő gerendába mi. 
akik nem akarunk öngyilkosok lenni, 
csupán a lassú elsorvadásra vagyunk 
kárhoztatva tehetetlenségünk minit.

Isten a főidre embert teremtett. Egy­
formán joga van minden embernek ah­
hoz. hogy az iparoskezek által alkotott 
szép és kellemessé tett éleiben a maga 
eleiét emberi, módra leélhesse. Hogy ez 
nem így van, annak okát ne másban, 
hanem saját magadban keresd ! Igenis 
állítjuk, hogy ennek oka egyesegyedül Te 
vagy dolgozó testvér ! Miért ? Azért, mert 
nem törődtél soha sorsoddal, családod­
dal, megvádollak : Hazáddal és nemze­
teddel. Letargiába, mély álomba esiél ! 
Ébredj, dolgozó testvér és hallgass meg 
és jöjj, ha hívunk, amikor kell I

Nem egyébről van szó. mini arról, 
hogy az utolsó száraz darab kenyere! 
akarják már kivenni a szádból és mind- 
ásókéból, akik n cipő- vagy bőriparral 
bármilyen vonatkozásban vannak, illetve 
foglalkoznak vele.

A volt ..Bala“, jelenleg a „Cikta“ cég 
letelepedőit Érsekújváron. Ennek célja : 
mnden városban és nagyobb községben 
elárusító és javító üzlet nyílása, amiül 
azt lelte a Felvidéken és a volt szudéla 
.vidéken is.. Azon a kis visszacsatolt fa­

jól fest, és tt az ablakotokból gyönyör­
ködhettek nbbnn, hogy mily üyycsen sü-i 
rög-forog rajtaa a cinkék serege. Hogy1 
pedig éjjelt szállásuk Is legyen az amúg.s 
is lakáshiányban szenvedő hasznos ma 
dárkálnknak, tegyetek ki kertetekbe ff- 
szekodvakat Is, amelyekbe azután ta-< 
vasszal majd bele is fészkelnek. így 
szoktok hozzá a szenvedők és srüköikö < 
dók megsegítéséhez s akt az álfátok Iránt' 
irgalmas, az embertársaival szemben W 
ar, lesz!

Bővebb felvilágosítást nynjt • Tiszán-' 
ti-is Madárvédeiml Egycsfllct.

vidéki területen nem kevesebb, mint 16^- 
üzlete és javítóműhelye volt. A szádéin- 
német területen 536 Bata-féle üzletet Zá­
ratott he a német kormány a kisipar 
megvédése érdekében.

Iparos és kereskedő testvér ! Ha csak! 
zsibvásárra dolgozol is, vagy ha csakl 
munkás aratószandálokat árulsz is, vag\ 
falán nem egyébbel, mint primitív kis.1 
túkolással keresed meg keserves — dei 
nagyon keserves kenyered, nem kell 
mondanunk, mit jelent számodra a „Ba­
ta“. illetve a „Cikta“ letelepülése ? Nem 
egyebet, mint az élettől undort kapsz <•*' 
saját elhatározásodból leszel öngyilkos, s 
bnlálvfvődásodhan ébredsz arra a tudat­
ra, hogy most jó volna egy szalmaszál, 
amelybe belekapaszkodhatnál teljes erőd« 
bői, — s az életben nem kellett a gc-» 
ronda.

Testvér! Ha élni akarsz magadnak,, 
családodnak, Hazádnak, nemzetednek, és 
jövődnek, december 29-én, csütörtökön 
rsfe 7 órakor az Ipartestület dísztermé­
ben tartandó közös nagygyűlésre jöjj és­
tiltakozzunk a kormánynál a „Bata“, 
újabban a „Cikta“ cég letelepülése ellen.

Ha bármikor hívunk, jöjj és erezd át. 
bogy neked ott a helyed és Te is egy 
pillérje vagy a közösségnek. Hívunk és 
várunk. Hazafias üdvözlettel : a tiltakozó' 
kezös naevgvüléa nevében . Aláírások.

Merano számmá
Budapest, IV., Bécsi-ulca 2.
Exclusiv belvárosi családi ház. 
Propagandaárak kizárólag bel­
földi utasok számára. Kifogás­
talanul berendezett, hideg-me­
leg folyóvize», kiizponti fűtése» 

szobák :
Egyágyas ........................ 5.—
Kétágyas ........................ 8.—
Egyágyas háromszori

étkezéssel ................ 8.—
Kétágyas háromszori

étkezéssel ................ 14.50
Egy heti tartózkodásnál a taxi­
költséget a pályaudvartól és 

vissza megtérítjük.
Szobát ajánlatos előre rendelni
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Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában, <
Hiszek egy Isteni örök Igazságban, 
nisrek Magyarország feltámadásában

Ámen.

Mentők telefonszáma; 0—4. 
Rendőrség telelonszáma • 20—45.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata;
„Nap“, Tolvay Imre. Piac-u. 1. Piar- 

Prejser Ernő, Plac-H. 72. Deák Ferenc-u. 
sarok. —- „Aranyegynarvü“, Grósz Nagy 
Ferenc, Kossnth-u. S. a színház mel­
lett — »,Arany János", Bozóky Györgv. 
Csapő-u. 00. Csapó-uleai kanyar. — „Má- 
lyús király", Pnpp Gyula, Nyllastelep,

Időjárás
Á Meteorológiai Intézet jelentése : Ha­

zánkban változóan felhős, sok helyen kö­
dös volt nz Idő. A hőmérséklet uappait 
csúcsértéke —5—tí fok között ingadozott 
Havazást csak Kassáról jelenteUek jelen 
tcktelnn mennyiségben.

PROGNÓZIS: Élénkülő délnyugati, nyu­
gati szél, sok helyen köd, zúzmaraképző­
dés, nyugat felöl borulás, havazás és a 
hideg gyengülése,

Eljegyzés; Balogh Máriát elje­
gyezte tordai Vasady Barnabás oki. 
gazda.

Eljegyzés: Müller Edith és 
brnunal József gépészmérnök jegye­
sek. (Minden külön értesítés he­
lyett)

„Szent a haza i*‘
Szép és nemes mozgalmat indí­

tott meg az egyik németországi vá­
rosban működd Magyar Egyesület 
a-Birodalomban élő magyarok kö­
zött. Az egyesület azt szorgalmazza, 
f’ogy az összes Németországban és 
mos külföldi államban lakó 'inagya- 
rok egységes köszöntést ’'asználiá­
nak. Szent a Haza !“..  ezt válasz­
toltak egymás közötti üdvözlésül a 
németországi magyarok. Mi, akik 
lft. Magyarország hatá­
rai között és itt élünk, szeretettel 
örömmel fogadjuk külföldi testvé­
reinknek ezt a lélekemelő mozgal­
mát. „Szent a haza !“ — ez a kö-

ÖSSZe f°!1 kapcsolni minden 
külföldre szakadt magyart. Kifeje- 

Ja, hogy ők is Szent Ist­
ván birodalmát tartják hazájuknak 

szentnek tartják ezt az országot, 
mélynek földjét őseik vére áztatta 
ezer esztendőn keresztül. Kifejezés­
re juttatják. hogy testvérüknek is­
mernek minden magyart és gondo­
lataik. vágyaik, törekvéseik ugyan- 
"zol{' 17ek‘>nk. itthoniaknak. 
Szeretettel üzenjük külföldi testve- 
leinknek. hogy mi is hozzánk tart o- 

érezzük °ket és büszkén üd- 
lrmÖjiak n nerinces magya- 
zo/caf az áltáluk bevezetett köszön­
tessél : ..Szent a haza /*'

Forgalmi akadály az utcán, 
'agy a bélcsatornában egyaránt ká­
ros következményekkel jár. A reny­
he bélműködés folytán a táplálékok 
emesztheletlen salakja beleinkben 
megrekedve bomlásnak Indul. En­
nek következménye fejfájás, rossz 
szájíz, étvágytalanság, fáradtság — 
néni megy a munka, rossz a közér­
zetünk. Este lefekvés előtt 2—8 
szem Artln-dragéet bevéve, e kel­
lemetlenségeket könnyen elkeriil-

I?eAt nz Artin elősegíti az emészthetetlen anyagok sírna, köny- 
nyu és szabályos kiürülését anél­
kül, hogy emlékezné,ik arra, hogy 
az előző este hashajtót vettünk be.

Megható keretek között tartotta meg 
ifjú Papp Gyula első szentmise áldozatát
Könncyklg meghatú #s az Istenhez vá­

gyódó ember legszentebb érzéseivel ál­
hatón keretek között mutatta be első 
szentmtseáldozalnt Ifjú Papp Gyula, 
l’ajdúdorngl egyházmegye 
karácsony második napján 
Alllla-tíri görög katolikus 
Erre az alkalomra ünnepi 
tették a templom oltárát. ..............B
kapó ós gyönyörű volt a priniicia oltára, 
mintha angyalok kara énekelt volna 
dicshimnuszt a Mindenek Urához. Felejt­
hetetlen szépsége magával ragadta az 
embereket és az ünnepi, tstenhezvágyódó 
hangulatot még bensőségesebbé lelte.

A prlmlclnra zsúfolásig megtelt már 
tiz óra előtt a templom. Képviseltette 
megát a város, a honvédség, valamint a 
görög katonkns egyesületek, a tantestü­
let. Á város szfne-java megjelent, hogy 
ezt a páratlan élményű egyházi szertar­
tást véglgélje.

Ifjú Papp Gyulát, az első miséjét 
végző fiatal papot édesapja, Papp Gyu­
la szentszék! tanácsos, parochus és M el- 
I e s Géza kanonok, püspöki Irodalgazga- 
tó vezette oltár elé. Szentmise után az 
nj mlsés pápai áldást osztott. If jú P a p p 
Gyula a szertartás biztos tudatával, oly 
áhítattal végezte papi teendőit, hogy á 
soha nem látott számú előkelő közönség 
könnyekig meghalottan flgvelte az Úr­
hoz való Mdépitést.

a 
áldozópapja 
a debreceni 

templomban, 
mezbe öltöz­
ői van meg-

ntán Papp
lakásán szá-

P a p p Gyulát 
áldását kérték

Dél-

Papp 
az ebéd

A szentmise után Kiss László római 
katolikus segédlelkész, ifjú I’ a p p Gyula 
hosszú éveken át volt Iskolatársa mon­
dott megkapó beszédet. Felejthetetlen 
szarokkal méltatta a papi hivatás szent­
ségét és felsőbbrendűségét és tartalmas, 
lelki gondolatokban gazdag mondatok­
ban szólott az lijmiséshez, mint barátjá­
hoz.

Az egyházi szertartás 
Gyula szentszéki tanácsos 
masán keresték fel Ifjú 
jókívánságaikkal és Isten
nz Ifjú pap további működéséhez, 
ben negyven terítékes ebéd volt a rokon­
ság és a megjelent előkelőségek részére, 
amelyen a gazdasszonyf teendőket az el- 
sőmlsés fd-vap-ja, papp Gyulán« vé­
gezte Igazi magyar nagyasszony! gondos­
kodással és vendégszeretettel.

Melles Géza kanonok és 
János tb. kanonok köszöntötték
keretében Ifjú Papp Gyulát és a tapasz­
taltak gondoskodásával útravalőkkal lát­
tál cl a fiatal papot. A felköszőntőkrc 
ifjú Papp Gynln könnyekig meghatott 
szavakkal válaszolt. Megköszönte tanítói­
nak, nevelőinek azt a szeretetteljes gon­
doskodást. amellyel erre a nehéz útra 
elbocsátották. Különösen jó szülei sze- 
retetéért, fáradozásáért, lelki és test! veze­
téséért és elfclejthetctlen jóságáért mon­
dott szívbőljövő köszönetét.

CSALÁDI ÉRTESÍTŐ

r P1? ,Révész Imre püspök min­
denkit kér, liogy a szokásos újesz­
tendei jókívánságokat vele szemben 
mindenféle formában mellőzni szí­
veskedjék, annál .inkább, mert újév 
napján, igehirdetés után 2 heti sza­
badságra el is utazik Debrecenből 
s íRy a jókívánatokat viszonozni 
nem lesz módjában. „BUÉK“ meg­
váltás címen a C-sapó-utcai és a 
Féterfia-utcai. egyházrésznek se­
gélyakciójára 10—10 pengőt jutta­tott el.

— A múzeumlgazgató népnapja. 
A debreceni Déri Múzeum köztiszte­
letben álló igazgatóját, dr. Sőregi 
Jánost névnapja alkalmából szá­
mosán keresték fel jókívánságaik­
kal barát.ti és tisztelői, személyesen 
és levelek útján*

..— Bonyodalom egy perzsa-bunda 
körül. A debreceni hétfői újság teg­
nap megjelent számában Áltmami 
Jenő szűcsmesterrel kapcsolatban 
tóéesen közölte, hogv a cikkben 
megnevezett, előkelő íiölgv a Nagv 
József szűcsmestertől vásárolt új 
bundát kínálta eladásra, mert az ál­
tala vett perzsabunda használt vol'*. 
. i“.?eUre Olcsón akar 
,,^.n L Keresse fel a Hunnia Pen- 

siót, Budapest. VIII. Aggtelekl-tl. 
8. sz. (Nemzeti Színház mellett) 
Szoba reggelivel 3.80 P. Telefon : 
830-699» sz.

— Miért ülne ölhetett kézzel ka­
rácsony után a kereskedő, amikor 
karácsony és újév között, majdnem 
minden szakma részére rengeteg 
üzleti alkalom kínálkozik ? Erről és 
még számas érdekes, aktuális témá­
ról hoz cikket a Reklámélet új szá­
ma. amely Balogh Sándor szerkesz­
tésében most jelent meg. Szilvesz­
teri és újévi kirakatdekorációk. — 
tippek, ötJetek egész sora van még* 
az új számban, amelynek klállitása 
szokásosan művészi. Kiadóhivatal : 
Budapest, A Szent István-köinll 9. I

7* Féloldali híídésben szenvedő 
betegeknek gyakran igen nagy 
megkönnyebbülést szerez egy kis 
pohár természetes „Ferenc József“ 
keserű víz. azért, mert ' anélkül, 
hogy a betegnek a legcsekélyebb 
mértékben is erőlködnie kellene, a 
beleket alaposan kitisztítja és az 
egész anyagcserét előmozdítja. Kér- 
d’vze meg orvosát.

— Ne vegyen cserépkálvhát míg 
meg nem tekintette Krisch kálv 
hasmester cserépkálvha raktárát. Is­
potály-tér 1. sz. (Nagyállomásnál) 
Telefon: 12-18. Vállal minden 
szakmába vágó munkát. e

— Fejszével és késsel támadtak 
haragosukra. Karácsony második 
napján véres verekedés'zajlott le a 
Késes-utca 48. számú házban. Varga 
Gyula 23 éves népzenészre két ha­
ragosa késsel és fejszével támadt 
rá és több helyen megsebesítették. 
Varga segélykiáltósaira többen el­
siettek. de a támadók elmenekültek. 
Vargát a mentők részesítették első 
segélyben. A véres verekedéssel 
kapcsolatban a rendőrség megindí­
totta a nyomozási.

- Kovács—palkoló tanfolyam kezdő­
dik január 1-én, A ti. honvéd vegyesdan- 
dárparancsnokság január l.-i kezdettel 
0 hónapos lópalkoló-tanfolyaniot rendez. 
A tanfolyamon réiztvehetnek önálló ipa­
rosok és segédek. A tanfolyam díjtalan. 
Előadások vasárnaponként reggel 7 órá- 
'ól l óráig tárlatnak. Jelentkezni lehet 
december 30-ig rí kovács szakosztály al­
elnökinél. ifj. Varjnssy Iminél,* Eötvös 
utca 18. szám alatt,

— KARIKAGYŰRŰT. ÓRÁT. 
ÉKSZERT. EZÜST DÍSZTÁR­
GYAT VÁSÁROLJON BIZALOM­
MAL OLCSÓN SRETTER JÁNOS 
ÓRÁS ÉS ÉKSZERÉSZNÉL, 
BATTHYÄNY-U. 18.

— Naményl GyorjfvÓ- és Gépíró­
kólában január elején új kezdő és 

halfldő tanfolyamok. (Tandíj, már 
havi 3.— pengőtől.) Tanfolyam után 
államvizsga, állami álMeakna ás ké­
pesítő állami bizonyítvány. Állásba- 
helyezés. (Az Iskolában eddig 107 
idlami bizonyítványt szereztek s 
eze-k legnagyobb része állásban van) 
Beiratkozni bármikor lehet (Rákó- 
ezi-titi'a 17.) He Íves írástanulás —■ 
szepíráatmiifás külgnói’úkban is." ~

cxAi z

Horváth Zsuzsanna 77 éves koráé 
ban elhunyt. Temetése szerdán dél­
után két órakor lesz a Köztemető 
ravatalozó terméből n református 
egyház szertartása szerint. Lakás r 
BoWogfalva-utca 20. Gebauer cég­
rendezi.

I Lamszbach Lajosné Percze Eszter
I 84. évében elhunyt. Temetése ma 

délután 3 órakor Jász a Köztemető 
ravatalozó terméből. Lakás: Bán­
utca 15. Temetését Bartha vállalata 
végzi.

Szabó Mária 39. évéljen elhunvt. 
Temetése csütörtökön délután 3 óra­
kor lesz a Köztemető ravatalozó ter­
méből. Lakás: Hortobágy-utca 7. 
Temetéséit Bartha vállalata végzi.

HJ. Szabados György fémipari 
szakiskolai növendék 18 éves korá­
ban elhunyt. Halálát Szabados 
György m. kir. törzsőrmester édes­
atyja és családja gyászolják. Teme­
tése kedden délután 2 órakor volt 
a Köztemetőben gör. kát szertartás­
sal. Lakás : Bálint T’ap-u. 5. Pusz­
tai temetkezési intézet

Köszönetnyilvánítás: Drága kis 
Klárikánk elhunyta alkalmából 
nyilvánított jóleső részvétekért, az 
ismerősöknek, jó-barátoknak a teme­
tésen való megjelenésükért, a Petőfi 
Dalkör tagjainak szíves közremű­
ködésükért ezrtton mondunk fájó 
szívvel hálás köszönetét Győri Mi­
hály As családja.

Gyászesetek alkalmával bizalom­
mal forduljon Fehértói Dániel te­
metkezési vállalatához, Dégenfeid- 
tér 4. szám, — telefon 11-85. — hol- 
árajánlattal dí jmentesen szolgálnak.

CSURKA „KEGYELET“ TE­
METKEZÉSI VÁLLALAT, Dégen-1 
feld-tér 2. szám. Alapítási év 1905. 
A debreceni Tisza István tudomány­
egyetemi klinikák szállítója. Tele­
fon nappal: 33-81., éjjeli szolgálat -j 
33-80. szám.

UJ temetkezési intézet. Cégtulaj­
donos Pusztai József. Kálvin-tér 5. 
Telefon: 33-90. Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid árak.

Temetéseket és exhumálásokat 
legszolidabb árban Bartha temetke­
zési vállalat végez. Püspöki palota.

Géolrás, másolás 
HURAY Iparkamara, T. 17-93.

I , ~~ J^tók közben elvágta barátja 
I kezet. Hétfőn délután különös sze­

rencsétlenség történt, a Hajnal-utca 
-• szám alatt levő házban. Bíró Sán­
dor .18 éves napszámos játékból egv 
konyhakést fogott Bélándi József 
nevű barátjára, akt a kést el akarta 
kapni, de ol.y szerencsétlenül fogta 
meg, liogy a kés hatalmas vágást 
ejtett tenyerén. Bélándi Józsefet a 
mentéik részesítették első segélv-

I ben.
I — Színál udvari fényképészmes­

ter hadgyakorlat után visszatérve, 
műterme vezetését ismét átvette.

Bűi főnből a szeretetházba. —l 
szeretetházból a börtönbe. Kövér 
Gyula napszámos csak napokkal 
ezelőtt szabadult ki a börtönből,, 
ahonnan a Böszörményi-útón lévő 
szeretetházba került, hogy a hideg 

t leli időben ne kerüljön kereset, nél­
kül az utcára. Ügy látszik azonban, 
hogy Kövér Gyula már nem tud 
megj lui. A szeretetházban köl­
esünk. .>t egy pokrócot, amelvet el­
adott, majd Páll Sándor nevével 
Auspitz festékkereskedötöl árut, 
csalt ki. Utána hamis levél alapján 
több helyen könyöradományt gyűj­
tött. Az egyik jószívű adakozó'bét 
ajánlotta a szeretetházba, de ott fel­
ismerték és átadták a rendőrség­
nek, amely megindította az eljárást 
ellene.
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Eljegyzések: Nagy László gaz­
dálkodó, Bethlen-u. 63.—Kálmán 
Margit Meszena-u. 4.

Házasságok : Nagy Lajos cipész­
segéd,. Jánosi-u. 1.—Havasi Katalin 
Rakamaz. Feleki Viktor községi 
irodatiszt. Esztár—Molnár Rozália, 
Máv. Pályaudvar. Spitzer Jenö ma­
gántisztviselő Széchenyi-u. 41—Fü- 
löp Erzsébet Hüvelyes-u. 6. Páz- 
mándy Gyula magántisztviselő, Bu­
dapest—Félegyházi Margit, Csapó­
utca 79. Handier György kereskedő 
Budapest—Hausner Lili Deák Fe- 
i*ene-u. 21.

Szőnyegeket 
függönyöket, ágyteritöket stb- 

legolcsóbban vásárolhat 
Horn Rezsőnél 
Debrecen,Kossulh»u<9.

Születések: Szatmári József fm.. 
Beliegelö 288., fiú Sándor. Székely 
László ítélőtáblái altiszt, Fancsovics 
utca 34.. leány Margit, Posta Lász­
ló fm., Nagyhegyes 38b., leány Má­
ria. Szikszai György fm.. Konyár, 
fiú György. Majoros Sándor klimi- 
kai altiszt, Klinika, leány Emma. 
Szabó Sándor városi kocsis, Miké- 
pércsi-ut 7., leány Juliánná. Halász 
György ékszerész, Ferenc Jóaeef-u. 
34., leány Katalin. Dihen Béla tég­
lavető, Városi téglagyár, fiú Sán­
dor. Juhai Imre oki. gyógyszerész, 
Ferenc József-ut 77., leány Éva, 
Hajas Mátyás gazdasági cseléd, 
Füíöp-u. 17., fiú Mátyás. Zákány 
Imre gazdasági cseléd. Szenes 44.. 
fiú István. Somogyi István házmes­
ter, Kossuth-u. 18., fiú István. És 
öt törvénytelein újszülött. 
Halálozások: Hajdú Edit 4 hóna­
pos. Gazdasági akadémia. Berki 
Lászlómé ref. 71 éves. Rásó Gyula­
utca 4c. Szabados György műsze­
rész, g. kát, 18 éves, Bálint pap-u. 
5. özvegy Lamszbach Lajosné ref. 
84 éves, Bánk-u. lő. Marozsán Jó- 
zsefné, r. kát. 29 éves, Nyiradony. 
Kalló György r. kát, 7 hónapos. 
Penészlek. Seres Jánosné ref. 62 
éves. Keresztes-u. 23.

(x) Gyomorsavtúltengés, gyomor­
fekély ellen csak „HAJDÜINT“ 
használjon, hatása biztos. Ize kel­
lemes. Ajánlják orvosok, betegek. 
Készíti: Sztankay gyógyszertár, 
Debrecen, Szent Anna-utca 64.

— TÜNDÉRT AJÁNDÉKOK ÚJ­
ÉVRE A JÓZSA ÉS JÓNA UTÓDA 
SOMOGYI DROGÉRIÁBAN, — 
KOSSUTH-U. 6. SZÁM.

— Nagy érdeklődés nyilvánult 
meg Szepessy Gyurka kiállítása 
Iránt. Hírt adtunk már arról, hogy 
a debreceni Ipariskola körtermében 
az elmúlt héten megnyílt Szepessy 
Gyurka kanászból lett festőművész 
képkiállítása. A gazdag tárlat iránt 
a közönség körében nagy érdeklő­
dés nyilvánult meg. sőt ami a mai 
időkben egészen ritkaság, a tárlatot 
látogatók nemcsak megnézték Sze­
pessy Gurka festményeit, hanem 
azokból már többet meg is vásárol­
tak. A tárlatot nemcsak a műértők. 
hanem a társadalom minden réte­
gének képviselői keresték fel az ün­
nepik alatt, A sikeresnek- Ígérkező 
kiállítás nagyban biztosítja, hogy 
Szepessy Gyurka a fővárosban is 
bemutathatja festészetét, A kiállí­
tás Január 1.-én estig, naponta 9 — 
IS órák között tekinthető me®.

Két gyilkos megszökött 
a kassai fogházból

»
Kassa, december 27. A kassai 

fogházból megszökött rablógyilkos­
ság miatt halálraítélt Irimy István 
és Suarmy András. Mindkettőjüket 
még a cseh uralom idejében ítélte 
halálra az esküdtszék, mert Gál- 
szécs községben agyonverték és ki­
rabolták Nyíri József erdőkerülőt 
és feleségét. A halálos ítélet után 
mindkettő fellebbezett és nem vé­
gezték ki őket. A fogház földszint­
jén elkülönített cellában várták sor­
sukat és Kassa megszállásakor a 
magvar hatóságok kezére jutottak. 
December 25-én éjjel, amikor nagy 
hóvihar dühöngött a városban, fel­
szedték szobájuk padlózatát s eze­
ken a réseken keresztül lemásztak

— István és János napja Debre­
cenben. Debrecen társadalmának és 
közéletének számos illusztris tagja 
ünnepelte karácsony másodnapján 
István napjait,. majd kedden a János 
napot. A tisztelők és barátok hatal­
mas serege kereste fel az Istváno­
kat és Jánosokat jókívánságaikkal. 
Lossonczy István főispán tisza- 
derzsi birtokán töltötte a karácsonyi 
ünnepeket és ott tartote névünme- 
pét is. Ebből az alkat ómból Debre­
cenből és Hajdú vármegyéből na­
gyon sokan keresték fel távirati 
üdvözletekkel és gratulációkkal. 
Meleg szeretettel köszöntötte a deb­
receni gazda társadalom illusztris 
vezérét, Polgáry Istvánt, míg a vi­
tézi rend tagjai és a város naciona­
lista úri társadalma vitéz Berényi 
István ny. tábornok, vitézi székka­
pitányt halmozta el szerencsekívá- 
nataíval s kijutott az üdvözlésekből 
Rugonfalvy Kiss István egyetemi 
professzornak. Meleg ünneplésben 
volt részük általában a hivatali és 
közéleti, társadalmi téren tevékeny 
szerepet betöltő Istvánoknak és Já­
nosoknak.

— Az arcbőrt elcsúfító számos 
tisztátalanság, mint gyulladásos pi- 
rosságok, pörsenések és pattanások 
amelyek elégtelen béhnűködés és 
emésztési zavarok következtében 
támadnak, a természetes ..Ferenc 
József“ keserűvíz használata által 
reggelenként egy pohárral — rend­
szerint rövidesen eltűnnek. Kér­
dezze meg orvosát,

— Iparok forgalma lf<38 decem­
ber 16 22-lg. Uj iparok : Rákos 
Antal zöldség, burgonya és gyü­
mölcs kereskedés, Rőth József hor­
dár, Llplczkv Erzsébet kézimunka 
készítő, Strébely Pál bazár árú és 
cukorka kereskedés. Szabó József és 
neje ószeres. Megzünt iparok : Dobi 
János ószeres, Telk.v Ilona nőiszabó. 
Kincsek Gyula tímár, özv. Dénes 
Tzsóné sütő. Markos Imre tűzifa és 
szén kereskedés, Szabó Károly csiz­
madia. Jakab Zoltán asztalos, özv. 
Ellenbogen Lajosnó szatócs. Doma 
Béla műszaki rajz készítő.

— Hócipőt tökéletesen javít 
Orbán gumlüzem. Piac-utca 7.

— Majdnem elvérzett egy Idős 
asszony a piócák miatt. Stcinlnger 
Károlyné Csapó-utca 54. szám alatti 
lakos'hétfőn délután erős derék­
fájása miatt négy piócát tett, dere­
kára. A piócák szívása következté­
ben azonban a szerencsien asszony 
dereka erősen vérzett, úgy hogy a 
mentőknek kellett elállítani a vér­
zést.

— Karácsony éjszakáján fel­
akasztotta magát Kállai Imre hat­
vannyolc éves konyáid gazdálkodó 
karácsony éjszakáján a lakásán fel- 
akasztotta magát a gerendára. Mire 
észrevették a tettét, már halott volt. 
Az öngyilkosságot valószínűleg régi 
és gyógyíthatatlan bettgs.ége miatt 
követte el. Az esetről jelentést tet­
tek a debreceni királyi ügyészség­
nek, amelv megadta a temetési en­
gedélyt-. minthogy bűncselekmény 
nem történt. 

a pincébe, ahol a fogház lakatos­
műhelyében összeszedték az ajtók 
felfeszítésére alkalmas szerszámo­
kat, Majd a földszintről a III. eme­
letre mentek fel. A vasajtó mellett 
kibontották a falat és feljutottak az 
épület tetején lévő sétálóudvarra, 
onnan pedig a padlásra mentek, 
amelynek tetőzetét áttörve, átugrot­
tak a szomszédos Tátra-niózi padlá­
sára. Lepedőből készített kötélen 
ereszkedtek le a ház udvarára, és 
nyomtalanul eltűntek. Az örök csak 
reggel vették észre szökésüket, 
mert takarójukat úgy rakták az 
ágyra, mintha alattuk ember feküd­
ne. A jelek szerint vagy cseh, vagy 
oláh területre szöktek.

— István és János napja a Ho­
mokkertben. Az általános István és 
János napokból a Homokkertben 
lakó István és Jánosok is kivették 
részüket. Számosán keresték fel 
Tóth István kereskedő, egyházrészi 
tanácsost, Bajdor János ny. főjegy­
ző, egyházrészi tanácsost. Madarász 
János presbiter, Olvasó Egylet 
pénztárost, Szekerka Jánös nyug. 
MÁV. s. tisztet és a többi Istvánt 
és Jánosokat is.

— A pénzügyminiszter helyette­
síti Kunder Antalt kiilföltli tartóz­
kodása alatt. A Kormányzó Kunder 
Antal az iparügyiminiszt-érium ve­
zetésével megbízott kereskedelmi- 
miniszter külföldi tartózkodása ide­
jére az iparügyi valamint a keres­
kedelem és közlekedésügyi minisz­
térium ideiglenes vezetésével Re­
ményi Schneller Lajos pénzügymi­
nisztert bízta meg.

— Grlgorcea — külügyi állam­
titkár. A külügyminiszterváltozás­
sal kapcsolatban a bukaresti kül­
ügyminisztérium új adminisztratív 
államtitkárt kapott Grlgorcea ed­
digi londoni követ személyében. 
Grigorcea, mielőtt Londonba került 
volna, hosszú éveken keresztül Bu­
dapesten működött követi minőség­
ben. Petrascu-Comnen volt külügy­
minisztert Románia vatikáni köve­
tévé nevezték ki..

— Nónius fajtájú tcnyészkancá- 
kat vásárol az állam. A most fel­
szabadult Nagybakta állami bírtok 
részére tenyészkancákst vásárol a 
kincstár. A lovaknak nónius fnjtá- 
inaknak kell lennlök, koriak 4—8 
évesig és 160—168- cm. magasság, 
tekintettel arra, hogy’ a vásárlás na­
gyon sürgős, felhívjuk azokat, akik­
nek ilyen megfelelő eladó kancá­
juk van. vezessék elő a méntélep- 
narancsnokság laktanyája elé folyó 
hő 30.-án délelőtt 8 órára. Bővebb 
felvilágosítással szolgál a M. kir. 
debreceni Állami Méntelep Pa­
rancsnoksága : Böszörményi-út.

— Vattav Margit tánciskolájában 
Január 7.-én kezdőknek, 9-én hala­
dóknak tánctanfolyam kezdődik- 
Kossuth-u. 11.

— Angliában beomlott egy alagút, 
nyolc munkás életét vesztette. Tx>n- 
donból jelentik: A corea-i Antoch 
mellett beomlott egy vasúti alagút, 
8 munkás életét, vesztette, 14 súlyo­
san megsebesült. Az alakúiban el­
temetett 18 munkást, menthetetlen­
nek tartják.

— Megmérgezték a sziámi mi­
niszterelnököt és feleségét. Siam 
miniszterelnöke Songran ezredes, 
valamint felesége és leánya, akik 
ellen mérgezési merényletet követtek 
el, már túl vannak a veszélyen.

— Kllencvenhárom munkást te­
metett el Japánban a lavina. 
Toyama tartományban levő Siaida- 
niban (Közép-Japán) 93 gyárimun­
kást a hógörgeteg eltemetett. Ed­
dig 39 holttestet és 11 sebesültet ás­
tak ki a hó alól, ;1 mentést munká­
latokat megnehezíti a kedvezőben 
időjárás.

Karácsonyi tinnepélj» 
a MRNS». Inségakdós 

Foglalkoztató 
mUftelyban

Felemelő karácsonyi ünnepli? eaJloH 
le december 2S-án a MANSe él Debrecen 
város által közösen fenntartott fnségak- 
elős nőt foglalkoztatő műhelyben.

A gyönyörűen feldíszített karáesonyfa 
köri gyűlt ínségmiinkás nőkhöz dr. Ter- 
scy Taniúsné intézett közvetlen és meleg 
hangit szavakat, majd megkezdődött az 
ajándékok szétosztása. Az ajándék-cso­
magok élelmiszert, ruházati és háztartási 
cikkeket tartalmaztak, csupa szükséges 
és hasznos holmit. így az inségmunkás- 
nők aránylag jó karácsonynak nézhettek 
elébe, annál Is inkább, mert ugyanakkor 
a város részéről Is- megfelelő pénzbeli 
karácsonyi segélyben részesültek.

A karácsonyi ünnepély előtt az összes 
inunkásnők dr. Tcrvcy Tamásiig áldozat­
készsége folytán Ízletes ebédet kaptak.

— Plus pápa kedden fogadta a 
vatikáni diplomáciai kart XL Pius 
pápa kedden fogadta a vatikáni dip­
lomáciai kar .képviselőinek, tisztel­
gését, akik szerencsekívánataikat 
tolmácsolták a küszöbönálló» Újév 
alkalmából.

— A belga király Franciaország­
ba utazik. Lipót belga király ked­
den délben Erzsébet anyakirályné 
társaságában Franciaországba uta­
zik. ■

— Gróf Teleki Mihály jövő hétety 
hagyja el a klinikát Gróf Teleki? 
Mihály’ földmivelésügyi miniszter, 
akit a múlt hetekben autószeren­
csétlenség éri. és akit azután bevit­
tek a Bakay-klinikára, m‘!g mindig 
a klinikán fekszik. A földművelés­
ügyi miniszter a szentestét a klini­
kán töltötte felesége és : gyermekei 
társaságában. A földművelésügyi 
miniszter ma már láztalan ugyan, 
de nem valószínű, bogy a-héten még 
elhagyhatná a klinikát, ha csak ro­
hamosan nem javul, állapota. Előre­
láthatóan a jövő héten jön ki a mi­
niszter a klinikáról.

— Prágában a gáz három embert 
megölt. Keddre virradó éjszaka 
csőrepedés következtében világító­
gáz szivárgott az Irgalmatok kórhá­
zának egyik kórtermébe. 19 beteg 
gázmérgezést szenvedett, közülük 3 
meghalt.

— Magyarország nagy angol ba­
rátja megbetegedett. Dr. I.leweJpA 
Jones, a kiváló magyarbarát angol 
politikus, az alsóház volt tagja ,— 
gyengélkedik s több heti kezelésre 
a liverpooli királyt kórház külön- 
osztályán vették fel. A magyar sajtó 
útján hálásan köszöni magyarorszá­
gi barátaitól, jóakaróitól kapott ka­
rácsonyi üdvözléseket s elnézést 
kér, hogy betegsége miatt nem vá­
laszolhat az üdvözlésekre.

— Az amerikai német nagykövet 
Hitlernél. Hitler kancellár szomba­
ton fogadta Dieckhoff washingtoni 
niéniet nagykövetet, aki a német­
amerikai viszony legutóbbi alakulá­
sáról tett előterjesztést a birodalmi 
vezérnek. Hivatalos részről semmit 
sem közölnek a kihallgatás • részle­
teiről.

— Feloszlatták a cseh kommu­
nista pártot. A hivatalos tap szerdai 
száma közli a belügymiiniszter ren­
deletét a csehországi és morvaszilé­
ziai kommun istapárt, feloszlatásáról. 
A rendelet indokolása szerint a 
kommuníttapárt a közérdekeiket ve­
szélyeztette. A renr1elet szerdán lép 
életbe.

— Drágább lett a Romániába 
szóló levél. Az oláh posta ez év vé­
gével felmondta a levelek és a le­
velezőlapok kedvezményes díjú szál­
lítására vonatkozó megállapodást. 
Ennélfogva január 1-től az Oláh­
országba szóló levelek diia 20 
gramig az eddisri 32 fillér helyett 
40 fillér lesz. Minden további *-ú 
pram vagy ennek töredéke még 20 
fillér. A levelezőlapok dija az ed­
digi 16 fillér helyett 20 fillér-
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Meghalt Vandervelde
Vandervelde, a belga szociálde­

mokrata párt elnöke kedden reggel 
. -meghalt. Vandervelde több ízben 
...volt miniszter és tekintélyes szére- 
,-.pet játszott a népszövetségben is.

Vandervelde vasárnap este egy 
.... mozielőadás után hirtelen rosszéi! 

■lett. Hétfőn a késő esti órákban el- 
vesztette. eszméletét és ma hajnali 
feljiatkor bekövetkezett halála.
.Vandervelde 72 éves volt.

SZÍNHÁZ

sz.-

A színházi iroda jelenti :-
Ma, december 28.-án, szerdán 

nagy operett bemutató, a Kolozsvá­
ron óriási sikerrel játszott

Trópusi szerelem
.. Vadas—Medgyessy egzotikus ope­

rettje H. Neményi Lili, Márkus 
'. Lajos és a teljes operett személy­

zet felléptével. Rendező: Szabó, 
karnagy: Virág. A

TRÓPUSI SZERELEM 
bemutatója prömier bérlet 12. 
ban megy.

December 29.-én
trópusi Szerelem

A. , bérlet 12 számiján és december 
30.-án

TRÓPUSI SZERELEM
B. bérlet .12 számban.

December 31.-én
SZILVESZTERKOR 

k acagta tó bom barn íisor
ESTE FÉLNYOLCKOR 

ás ÉJJEL FÉLTIZENEGYKOR

Óriási szilveszteri 
kabaré

... IIallatUim.il vidám és mókás 
SORSOLÁSSAL !

' Tessék jegyet váltani előre mfg van.

MOZI
I Ál Apolló karácsonyi műsora

Egy óráig és egv ’ óra
hosszat izgult az kpolló mozi ka- 
racsotiyi kbzönséQ'e, A műsor első 
részé Stan és Pan egy remek bo- 
nózata volt: „Stan és Pan válik“. 
Minden jelenete, groteszk humora 
megnevetette a nézőket.

A műsor második részében egv 
remek bűnügyi filmet mutatott be 
?? « a° vi-’ »Arséne Lupin vissza­tér . A Metro grandiózus produk­
ciója egyike a legzseniálisabb de- 
tektívfilmeknek, A cselekmény egv 
vagyont érő nyakék körűi forog, 
melyre a rendőrség áltat halottnak 
hitt Arséne Lupin, az űri szélhá­
mos pályázik. El is lopja az ékszert, 
de szerelmes lesz a nvakék tulajdo­
nosnőjébe és rengeteg kalandon‘ke­
resztül visszajuttatja a safebe, ahon­
nan egy másik ékszertolvaj ellopja. 
Utolsó pillanatban azonban a tol­
vajt leleplezik és a film hapyend- 
dei végződik. Melvyn Douglas első­
rendű alakítása az amerikai detek­
tív, a bájos Virginia Bruce játsza a 
női főszerepet. Arséne Lupint pe­
dig Warren William alakítja pom­
pás színészi tehetséggel. A rendező 
pompás munkával fette rohanóvá és 
izgalmassá, idegfeszítővé a cselek­
ményt.

Mozi műsor
Hungária : Zsarnok.
Apolló : Arséne Lupin visszatér.
Vígszínház: őserdő réme.

(DETEOR
■OCSMM

Szerdán felnőtteknek : 
HURRICANE.

Dorothy I,amour világfilmje ! 
Előadások : 5-től.

SP0RTHIRM0ND0
Jól szerepeltek a külföldön túrázó 

magyar csapatok. A Nemzeti Bajnokság­
ban szereplő csapatok küzdi karácsony­
kor csak két csapat : a Nemzeti és a Fe­
rencváros szerepelt külföldön. Mindkét 
csapat megállotta helyét nz idegen pá­
lyán és a magyar futball nevét csnk 
öregbítette eredményeivel. A Ferencvú- 
ros vasárnap Athénben játszott és 20.000 
néző előtt 5:1 (2:0) arányban győzött a 
Pyrcnsi válogatott ellen. A magyar csa­
pat góljait Sárosi dr. (3), Toldi és Jakab 
lőtték, ünnep második napján a Ferenc­
város szintén Athénben, de ezúttal n vá­
ros válogntottnj ellen játszott és 3:1 (1:1) 
arányban győzedelmeskedett. A gólokat 
Sárosi dr. (2) és Lázár lölték. A Nemzeti 
szintén nem hozott szégyent a magyar 
futballra, mert vasárnap Oránbnn a vá­
rosi válogatott ellen 3:2 (0:0) arányban 
győzött. A Nemzeti góljait Szatncsik (21 
és Palágyi lőtték. Hétfőn a fekete-fehé­
rek Órán válogatottját 0:2 (2:0) arány­
ban verték meg. A gólokat Pálya (3). 
Kisalagi (2) és Horváth lőtték.
xbMépRá

Ke'sz a magyar válogatott tavaszi pro­
gramja. Az 1939. évi nemzetközi váloga­
tott labdarngómérkőzések naptára a . kö­
vetkező : Február 26-án Brüsszelben Bel­
gium—Magyarország, március 16-án Pá­
ris ban Franciaország— Magyarország. ■ 
március 19-én -Gorkban Írország—Ma­
gyarország, április 2-án Zürichben Svájc 
Magyarország.

az 
fizetésére
1938. XX.

kivetett hozzájárul isi díj

ejtf

rendeli!

HIRDETMÉNY
Felhívja a városi adóhivatal 

szeri beruházási hozzájárulás 
kötelezettek figyelmét, hogy az 
te. alapján 1...............
második részlete 1939 január 1-én esedé­
kes és az 1500'1938. P. M. s............ ........
50. g. 1. bekezdése alapján ezen időpon-’ 
tig fizetendő.

Értesíti a városi adóhivatal az érdekel­
teket. hogy befizetéseiket hétköznapokon 
a hivatalos pénztári órák alatt d. .e. 8—- 
12 óráig már mostan is teljesíthetik, 
hogy az 1939 január 2-án várható torló 
dásokat elkerülhessék.

Debrecen. 1938 december 27.
Városi adóhivatal.

(STATISZTIKA
TAWOLKELET HÁBORÚJÁRÓL

Tokiói statisztikusok kimutatása 
szerint Kínában a japánok eddig 
1.515.700 négyzetkilométernyi*terü-i 
letet szállottak meg, azaz Kínai 
dfcésa területének át (?) százalékát. 
Ezáltal 170 millió kínai jutott ja* 
pán fennhatóság alá. A japánok ed­
digi vesztesége a kínai hadjárat’ 
során a császári főhadiszállás híva- 
talos Jelentése szerint 47.133 ha­
lott. 'A kínaiak vesztesége 823.300 
halott. A 17 hónapja tartó hadjárat 
során a japán csapatok 268.000 
puskát, 11.000 gépfegyvert, 680 tá­
bori és hegyi ágyúit és 1200 mozsa­
rat zsákmányoltak.

Közgazdaság
■ KISEBB árváltozások 

KÉSZARUPIACON
A tőzsde közönsége nagy örömmel fo­

gadta azokat a vidékről befutó híreket, 
hogy a vetés kitűnő hótakarót kapott és 
így könnyre ellenáll a kemény hidegnek. 
A kedvező hírek nyomán azonban a for­
galom nem .lett élénkebb.

Búza : tiszavidéki 77 kg-os 20.30—« 
20.40, 78 kg-os 20.50—20.60, 79 kg-o»
20.70—20.80, 80 kg-os 20.80—20.90.

Rozs: pestvidéki 14.20—14.30, mát 
származású 14.30—14.40.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.00-» 
16.20. középminőségű 15.70—15.90.

Zab: elsőrendű 18.40—18.60, kő.rép- 
minőségű 18.30—18.40.

Tengeri : tiszántúli 12.80 -1290, egyébl 
áll. 12.80—12.90.

Ferenerúro«! wrtúsváíúr. Ä keddi fei 
rencvArosl serlésvúsúrra felhajtottak 6546 
derah sertést. Előző napi maradvány 1161 
darab.. Az irányzat vontatott. Arak : sze l 
dettsertcs T. 94—9« kivételesen 98, sze- 
dettsertés, silány 80—88, angol sonkaser- 
tés II. 94—100, exportzsfr, márkázott 150? 
fillér kilogramonként.

Debreceni sertéshúsár. Felhajtás kövér 
sertés 362. eladás 366. Arak élősúlyban 
kilogramonként : Hizlalóból! nehéz 96 — 
98, hízlalóbell közép 90—96, szedett ne­
héz 92—96. szedett közép 74—92, szedett 
köiínvű 70—77 fillér. Irányzat : élénk.

/
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a 
ideadják

hogy annyi pénzt nem tud most összeszedni... 
a teheneit, borjúért, meg a fias kocáért bizony 
csak úgy ötszáz pengő körül adnak ... de hál 
a többit majd kitenni a föld ... Most is mi­
ven jo termés Ígérkezik... Lesz íizénkél- 
nemériy ’"m ' “1 Wu° ’ ’,íl U«Van valall>’i 

‘ 1 é - Másik ötszáz pengőt ha bele tudna 
a búzából fordítani a házba, akkor már csak 
ötszázát kellene felvenni a bankból... Bizony 
csak keveset, mert irgalmatlan magas a ka- 
Xroi: • beIev% most már két
mind Foiri 1Sk?aba ,lfn’ adhat ja
nindakettot a keresztanyjukhoz... Az idén 
is majdnem baj lelt belőle, pedig most még 
-sak- egy jár a tudomány után ... Hát hiába, 

M óíVenni ,\ázat’ azlAn az asszony, 
meg a két gyerek beköltözik a faluba, ő men 
majd meglesz itt valahogy ...

Szaporán járt a csutak a lovak hálám 
szaporán járt az esze is és ahogy fényesedéit 
i jószág szőre, úgy tisztult, fényesedet!, Ígé­
retesedéit a jövő is Csombordi Kis János lelki 
szemei elölt.

— Ejnye, be jó kedve kerekedett kend­
hang ~ ”endÜ 1 be az islállóba egy nevetős 

János meglepetten kanta fel a fejét. A fe­
lesége állott az ajtóban. Ahogy ott állott \ 
minden színgazdagságát tékozlón kibontott 
nap sugarózönében. Jánosnak látására kére- 
fedett a szeme.

— Nini, — bizsergett végig a vérén, 
milyen szép asszony még mindig az ő felesége 
Olyan az alakja, hogy a kiiálv feleségének 
sem lehetne különb. Nem látszik meg riil i ■> 
négy gyerek. Mintha csak esztendeje esküdtek 

Kiválfkéncn A na ' ’ A SZa.’a lsvmi|yen kicsattanó piros...
. Kivaitkepen A szeme is milyen bársonyos..,

■... .Befordult a homályos istállóba. Fülledt 
nehéz, szag csapott az orrába, de ő észre sem 
Adle. Lehajolt és az aiómszalmából csutakol 

, csavar. Közé állott a két lónak és keinénv 
mozdulatokkal takarítani kezdte őket. A ló 
•jóleső érzéssel nyúlt el a szalma kemény dör- 
zsölése alatt és halkan feléröhögölt a gazdá- 
jának.

,- •• A í.sombordi Kiss Janos halán is könnyű 
érzés viszolgotl. Úgy érezte, hogy jó élni, ét- 
demes élni. Szép ez a paraszti sói-, mert ha 
vannak is benne tavaszi fagyok, jégesőomlá- 
sok. nemszeretem napok, de lám, vannak ben­
ne ilyen csodareggelek is, amikor még a járás 
Sem úgy esik az embernek és könnyű szívvel 
neki lehet indulni annak az útnak, amelyiknek 
a végén ott integet felé sok hajnal, éjszaka, 
Verejték, kínlódás biztató álma: a ház...
. Azon. veBc magát észre, hogy csendesen 
fütyörészik. Akárcsak kutyamosó korában 
amikor a főhadnagy úr lovát csutakolta :

Idesanyám, kedves idesanyám, 
De, szomorú vasárnap délután.. .

~ Lám csak, — mosolygott, befelé 
m* ß njár a nóta is ... De hát miért ne ?.. 
Tizenöt esztendő pihenéstclcn igavonása után 
egyszer mór ő is fütyörészhet., .............

ma ... Megveszi azt 
pengőért biztosan házat.., Ezerötszáz 

Igaz ugyan, Kicsit elnehezedett a léfekzete s mintha 
regen e hanvadt tüzek lobbantak volna lángí 
ia a testeben... De nem mozdult a ló farától^ 
csak a hatat igazította egyenesebbre.
i i- Ti No’ falán köszönne kelmed, — JénclE 
beljebb az asszony. ‘

- Jó reggelt. Klára ... Úgy rátörsz az 
r a -h" bogy lnéí? köszönni se ér rá — kö­
tődött János az asszonnyal. - Fejni akarsz?

•—Fejni.
■— Hát a gyerekek?

,iah ~ Még alszanak. A kicsi Jani nyügöskö- 
dott az éccaka kétszer is fel kellett hozzá kel­
nem — beszélte Klára az urának. Közben 
t a 1 ’S- SZékcÁ’ 8yT kézzel megmos­
ta a tehén keményre duzzadt tőgyét és már 
™b°gott is az édeskés szagú meleg tej a két 
térde közé szorított zsétárba. J

“r TiIáv «ztán csakugyan bemegy kend má­
ma a faluba? — vette fel Klára a szót.

János épen a pipára gyújtott rá. Megvárta 
hat, mig parázsra kap a dohány ős csak azu­
tán válaszolt.
tó,n;“n>?TlleF’ek;. ulúra' Heiném ma elinw 
tezm azt a ház vételt.

Azon igyekezett, hogy minél közönböí,eb­
ben tudjon erről a dologról beszélni, m\iis 
megrcincgetf a hangja. Mert hiába, nagy X- 
meny az, mikor a tanyasi emberből fMulukó 
esz <> amikor kifelé tart a földre, nem azt 

kell mondania, hogy : a faluban voltam! - 
hanem azt mondhatja, hogy otthon voltam ’ 
Nagy dolog ez. Roppant nagy lépés. Olvin 
nagy lépés, hogy már csak pár apró kell hoz­
zá es a jegyző ur nem úgv foaja meuszóiii-v.i 
h.ogy: hallja kend. János! - hanem úX’ 
liszten meg, hogy : János gazda ! ■

(Folytatjuk.)

s& i
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■ d 60M3.1W« VII.
versenytárgyalási hirdetmény

Debrecen se. kir. város nagyerdei für- 
dőtelcpének helyszínen termelt hidegvíz­
zel való ellátása céljából kútfúrási, gépi, 
felszerelési locsoló vezeték, tárol i me­
dence, szivatlyúház. toldalék építési mun­
káinak . vátlatalbaadására nyilvános, ver­
senytárgyalást hirdetek.

A közszállítás költségei szabályszerűen 
biztosíttattak.

A munka a jogerős odaítélés után 
azonnal megkezdendő és a tároló me­
dence, locsoló vezeték, toldalék építése 
80 munkanap alatt, a kútfúrások, gépi 
felszerelések pedig 90 munkanap alatt 
befejezendök.

Az előírt, s szabályszerűen kiállított, 
aláírt ajánlat összefűzve és a hátlapon 
cégszöveget tartalmazó pecséttel ellátva 
és „Ajánlat nagyerdei fürdőtelep hideg­
vízellátó berendezései munkálataira" fel­
irattal pecséttel lezárt sértetlen boríték­
ban 1939 január 25-én 10 órái£ Debrecen 
sz. kir. város közigazgatási iktató hiva­
talába nyújtandó be.

A beérkezett ajánlatok ngyanaznap d. 
e 11 órakor a városháza kistanácster­
mében nyilvánosan bontatnak fel, mely 
eljáráson ..ajánlattevők, vagy meghatal- 
mazottaik jelen lehetnék.

A kiírási műveletet, valamint a Jelen 
kivonatos versenytárgyalási hirdetményt 
kiegészítő részletes versenytárgyalási fel­
tételeket ajánlattevők Debrecen sz. kir. 
város műszaki ügyosztályánál, Csapó n. 
35. II. 19. sz. helyiségében kaphatják 
meg.

Részletes felvilágosítás kapható és a 
tervek megtekinthetők' a műszaki ügyosz­
tály 19..sz. helyiségében.

Ajánlattevő ajánlatával a végleges 
döntésig marad kötelezettségben.

A város fenntartja magának a jogot 
arra, hogy a munkákat a jánlattevők kö­
zött megoszthassa, az ajánlatok közül az 
árakra való tekintet nélkül teljesen sza­
badon választhasson, a kiírt munkánál 
többet, vagy kevesebbet rendelhessen, 
vagy a munkát az ajánlat mellőzésével 
tetszése szerint más úton biztosíthassa, 
amiből természetszerűleg . következik, 
hogy az ajánlatok el nem fogadása, vagy 
nem «.legolcsóbb elfogadása a kiírtnál 
kevesebb, vagy több munka megrende­
lése miatt a város közönsége ellen sem­
miféle igénnyel fellépni nem lehet

Debrecen. 1938 december hó 14 én.
Polgármester.

23041/1988. tksz.
ÁRVERÉS

Bodolai András végrehajtatónak Pál 
András debreceni Ondód, Verébdülő 10 b 
lakos végrehajtást szenvedő ellen indí­
tott végrehajtási ügyében a tkvi hatóság 
a végrehajtási árverést 132 P 21 fillér tő­
kekövetelés és jár. behajtása végett T. n 
debreceni 6331. sz. betétben A I. 1 0. 
sorsz. 31095-1., 31095- 2.. 31095-3.. 
31095—4., 31005—5., 31095- 6. hrsz. a. 
felvett. Ondódon a Veréb-dűlőben fekvő 
3 hold 113 C-öl területű szántó, út. ház 
és legelőből álló ingatlannak a Pál And­
rás nevén álló egynyolcndrész illetőségre 
a C. t- sorsz. a. özv. Pál Andrásné sz. 
Tar Juliánná javára bekebelezett haszon­
élvezeti jog fenntartásával 452 P kikiál­
tási árban.

IT. a debreceni 7993. sz. betétben A. I. 
4. sorsz. 30924—4. hrsz. a. felvett, az On­
dódon Veréb-dűlőben fekvő 3 hold szán­
tóból a Pál András nevén álló egyne 
gyedrész illetőségre 883 P 72 fillér kikiál­
tási árban a debreceni 7993. sz. betétben 
A 1. sorsz. 33864'7. hrsz. a. felvett 
nz Elcpen fekvő 1 hold 258 O-öl területű 
szántónak Pál András nevén álló egyne­
gyedrész illetőségre 333 P 88 fillér ki­
kiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1939. évi Január bő 21. 
napjának d. e. 10 órakor a tkvi hatóság 
hivatalos helyiségében. Deák Ferencit. 
17. sz. 1. ajtó fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő I. sz. ingatlan­
illetőséget a kikiáltási ár kétharmadá­
nál, a IT. III. sz. ingatlnnilletőságek pe- 

\ dig 520 P-nél alacsonyabb áron el nem 
adhatók.

Az árverelni szándékozók kötelesek 
bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át kész- 
pénzben, vagy övadékképes értékpapiros­
ban kiküldöttnél letenni és az árverési 
feltételeket aláírni.

Debrecen, 1938 augusztus hó 23. nap­
ján. Dr. Erdélyi sk. kir. járásbíró. A ki­
admány hiteléül : Várhelyi főtiszt. 
>000000000000oooocoooooooo

KÉZIRATOKAT NEM ÖRZÜNK 
MEG ÉS NEM ADÜNK VISSZA.
••••••••«••••••••••••MM«

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Felelős kiadó :
Alföldi Sajtóvállalat Kft 

ügyvezető igazgató : 
Dr. Kólya Sándor.

KIADÓ LAKAS

2 SZOBÁS

Kiadó 
kél utcai szoba irodának, 
orvosi rendelőnek, gar­
zon úr- vagy hölgynek, 
esetleg gyermektelen idő­
sebb tisztviselő párnak. 
Csapón. 10. Értekezhet­
ni az udvarban a tulaj 
(ionossal 17,0

KIADÓ LAKÁS

3-4-5 SZOBÁS

3-szobás 
összkomfortos modern la­
kás azonnal kiadó. Két- 
malom-utca 5.

Paplanok 
flanel takarók 
ló pokrócok 

olcsón
Petriknél
Szent Anna*«. 5

Az Intelligencia 
régi kedvenc bevásárló­
helye Maradéküzlet, Dé- 
genfeld-tér 11. Délután 
nincs tolongás. 1231—592

AIPIRÓIHIIIIRDDIETIÉSIEIK
Apróhirdetések dija hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 
ő fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti 
apróhirdetés dija hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 
•fillér. vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 filler.

LEVELEZÉS Betöltendő állás
FÉRFIAKNAK

BÚTOROZOTT
SZOBA

„Diszkrét E.“ !
Levele van a kiadóban, 
küldjön érte. Küldje a 
hirdetési nyugtát is.

ügynököket
magas jutalékkal alkal­
mazunk. Cím a kiadó­
ban.

Kiadó
utcai bútorozott szoba 
teljes ellátással, vagy 
anélkül Kollégium köze­
lében. Hajó--u. 4. 985

Betöltendő állás
NŐKNEK

ÁLLÁST KERESŐ 
NŐK Bútorozott 

különbejáralú utcai szo­
ba kiadó. Megtekinthető 
d e. 1-ig. d. ii. 3—5 
óráig. Péterfia-útca 21. 
sz. Ny.

Jobb leányt 
főző mndenesnek ,kere_ 
Bek Csokonai-u. 7. 1007

Jobb leány
főleg gyermek mellé ja- 
nauár egyre helyet ké­
tes. Hunyadi-utca 24.

996
Különbé járahí 

utcai bútorozott szoba 
azonnalra is kiadó. Si­
monffy-u. 46. 1065

Bejárónőt 
délelőttre felveszek. Piac 
Eieca 61. szám. Dr. Ba 
lásházyné. , 1000

ÁLLÁST KERESŐ 
FÉRFIAK

Felvidékről
jött lakatossegéd bármi­
lyen munkát vállalna. A 
^adóhivatalba kérjük a 
munkaadó cím?f leadni, 
melyet a munkakereső- 
höz továbliiUmk., $60

Keresek
elsejére különbejáralú.
központi fűtéses bútoro­
zott szobát. Cím : Grun- 
bnum, Aranv János-u. 2.

. * ISP.6

Jó blzonyitványú, 
Megbízható főző minde­
nes felvétetik. Arany .Iá- 
nos-n. 1/b. I. emelet 6.

MÚL

AJÁNLAT

Száraz
vegyes hulladékfa na­
gyobb tételben mázsán­
ként 3 pengő 50 fillérért 
kapható. Csokonai 50.

1008

Családi ház ellenében
idősebb háztulajdonos 
gondozását vállalnám. — 
Címet „Tisztviselőcsalád“ 
jeligére a kiadóba kérek.

Használt
bútorok, íróasztad, három 
ajtós szekrény, ikerágy» 
varrógép, sezlonok vétele 
és eladása. Hívásra ház­
hoz megyek. Meggyest, 
CSapó-u. 49. 114—822

Karácsonyi
ajándékot ajándékárban 
vásárolhat nálam. Dr. 
Révész Gézáné, Piac-u. 
40. Hangya bérház ud­
varában. 720

fipUleCtontósből 
ajtók, ablakok, faanya­
gok, vasdrótok» csövek, 
falkötővasak, vasgeren­
dák, ásók, lapátok, csá­
kányok, gereblyék, tér 
méskövek, márvány sír­
emlékek olcsón kiárusít- 
tatnak. Kígyó utca 51.

40 százalék tilzclöanyag- 
megtakarítás,

50 százalék melegtöbblet 
a Kiss-féle szabadalma­
zott légcirkuláló pótfütö- 
test alkalmazásával. — 
Üzemben megtekinthető 
Simonffy-u. 1. trafikban. 
Városi bérház.

Női fekete télikabát
P 22-től. férfi félik a bál
P 25-től kapható Vágó 
Sándortól, Csapó-u. 10.

1231—1996

Alpakka 
evőeszközök. konyha­
mérlegek, habüstök, hús­
gépek. dió- és kávédará­
lók. tortalapok, hőpalar- 
kok karácsonyi ajándék­
tárgyak. Nagy vasüzl-’t 
nagy kirakatában Csapó­
kanyar.

Hölgyeim !
Araimat leszállítottam.
Ruhavarrás 6 P, kabát 
10 P. Menyasszonyi ruha 
kölcsön kapható. Labor­
falvi divatszalon. Bika 
bérház, I. cm. 5. ajtó.

101 -811

D. K. W.
Meisterklasse 4 üléses, 
Balilla 4 üléses és motor­
kerékpárok eladók. Szo- 
boszlay. Széchenyi-n. 24.

TELJES
ELLÁTÁS

Crl családnál 
lakást, esetleg ellátást 
keresek Széchenyi- vagy 
Vargakertben. Címeket 
„Tisztviselő" jeligére ki­
adóba. * 1003

Itt az olcsó fa
és jóminőségű szenek 1 
Száraz aprított akác- és 
tölgyfa hazaszállítva má­
zsánként 4 pengő 20 fii 
lérért. Kovács fakereske­
dő. Szent Aniia-u. 36.
‘ • 122ft- *309

KERESLET

Szánkát, 
boroshordót veszek. Hu- 
mok-u. 72.: 999

Mindent veszek : 
használt bútort, varró­
gépet, irodaberendezést, 
különféle ingóságokat. — 
Andráskó, .Csapó 16. Hí­
vásra jövök. 1967

élelmiszer”
ITAL

Jó
Kövidinka bor 25 litertől 
eladó. Bocskay-téri váro­
si bérház. I. em. 4. ajtó.

ÜZLET-MÜHELY
RAKTÁR

Borbélyüzlet 
átadó. Gáz bevezetve. — 
Györv. Mcster-ii., 11. 1001

LAKÁS ÉS SZOBA

KERESLET

Lakbérlekötéssel
családi házat keresek 
megvételre. Ajánlatokat 
„Állami tisztviselő“ jeli­
gére kiadóba kérek, 319

PÉNZ

Pénzt
házra, földre folyósítta- 
tok, kényszerkölcsönt és 
részvényeket veszek. Pé­
teriül 1. Mandel. Ny.

ÁLLATOK

VI«
malacok eladók. Nagyva- 
rad-u. 23. vitéz Faragó- 
nál. 1001

Eladó
160 kilós p’ima hízott 
sertés. Homok-utca 89.

BÚTOR

Ebédlőmet«!
6 székkel és márványla­
pos ebédlökredeijc jókar. 
ban eladó. Megtekinthető 
11—1-ig Arany János-u. 
47. Utcai lakás. 725

ELADÓ HÁZ

Arany János-u. 40. sz. 
kétlakásos sarokház ked­
vező fizetési feltételek 
mellett eladó. Értekezni 
dr. Széli, Piac-u. -77.

W—288

Házhelyek
Hld-utca 44. szám alatt, 
valamin! 7-szobás ház,; 
a közismert Bagolyvár 
vendéglöv-l elköltözés
miatt eladó. V—391

Forgalmas helyen, 
n nagyállpmás mellett. 
Késes-utca 16. számú ház 
három lakással és üzlet-, 
helyiség lakással, mely 
kocsmának vagy vendég­
lőnek igen .alkalmas, vik 
lány, vízvezeték van, 
kevés pénzért megvehető. 
Az üzlethelyiség kocsmá­
nak kiadó. ,;.,36?

Családi ház
18 évig még adómentes, 
448 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szóba, előszoba,- 
konyha; speiz és padfel- 
járóval. alápincézve. Jő-- 
vizű kúttal, részben teher 
átváialással eladó. Gróf 
Vecsey-ulca • 13. szám. 
Honiokkert. 243

ELADÓ
Budai Ézáalás-ulea 51. 
számú 2-szobás, előszo­
bái, kényelmes zsalárlt 
ház. 744

Adómentes 
liáromlakásos, jpl jőve« 
delmező . ház rcáliskolá- 
ná! eladó. Csokonai-utca 
21. H56

ELADÓ
INGÓSÁG

Eladó
egy ebédlő- és előszob»-
bútor. Poroszlai út 14. sz.

494

Hat darab 
bőrszék eladó. Csapó-ut­
ca 10. az udvarban. 1769

Férfi
öltönyök, lélikabátolt ki­
tűnő kárban eladók. Jó­
zsef királyi herceg utca 
27. koresztépület Ny.

... , ------- I II. 1

KÜLÖNFÉLE

Elatló 
ebédlöbúiór,- gyermeknek 
osztat, tonelt szék, ka­
napé, Iraráeson.yfaláb. —- 
Poroszlay-út 14.

Kanári 
nemesfajú, szép éneke­
sek kaphatók Kassaúli 
városi bérház. 29. szám. 
36. ajtó, • 924

Nyomatott a Mggya» 
Nemzeti Könyv- és Lap- 
kiadóvállalat Rt. műinlé- 
zeténck körforgógépén.

| Igazgató:
- m o gy i;G a b o r.


